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Sissejuhatus
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Uuringu eesmärk:

▪ Käesoleva uuringu eesmärgiks oli analüüsida 2016-2017. aasta ennetustöö tulemusel toimunud muutusi 15-74 a elanikkonna tuleohutusalases

teadlikkuses, käitumises ja hoiakutes. Uuringu tulemusi kasutatakse sellealase teavitustöö efektiivsuse hindamisel ning järgmise tegevusperioodi

eesmärgistamisel.

Uuringu sihtrühm ja valim:

▪ Uuringu üldkogumi moodustasid Eesti Vabariigi alalised elanikud vanuses 15-74 aastat (vastavalt Statistikaameti andmetele seisuga 01.01.2017 kokku 957 167 

inimest). 

▪ Kokku küsitleti 1722 Eesti elanikku vanuses 15-74 aastat.   

Uuringu küsitlustöö läbiviimine:

▪ Küsitlustöö viidi läbi perioodil 15.-31.jaanuar 2018.

▪ Andmekogumine toimus kombineeritult veebi- ja telefoniküsitluse meetodil. Põhjalikum ülevaade uuringu metoodikast ja läbiviimisest on toodud aruande lisas. 

▪ Taustana uuringutulemuste tõlgendamisel on oluline meeles pidada, et detsembris 2017 (üsna vahetult enne uuringu küsitlusperioodi) viis Päästeamet läbi 

tuleohutusalase kampaania üleskutsega „Veendu, et lisaks suitsuandurile oleks majas olemas ka töökorras tulekustuti“, mille eesmärgiks oli selgitada 

tulekustuti omamise vajalikkust. 

▪ Aruande koostamisel vaadeldi uuringutulemusi olulisemate sotsiaal-demograafiliste tunnuste lõikes. Tulemuste esituses arvestati eelkõige hii-ruut (tulemuste 

usalduspiire arvestav statistik) statistiku põhjal eristuvaid tunnuseid. Küsimuste puhul, mida oli võimalik võrrelda eelmiste aastatega, on võrdlused toodud erinevate 

teemade vahekokkuvõtetes. Nooltega on tähistatud statistiliselt olulised muutused ja pikemaajalised selged trendid.

▪ Andmete kaalumisel on kasutatud kahte erinevat kaalumismudelit sõltuvalt sellest, kas tulemuse on laiendatav elanikele (hoiakud, teadmised) või leibkondadele (nt 

suitsuanduri või tulekustuti omamine, küttekollete hooldamine). Joonisel on see vastavalt märgitud kui isikukaal või perekaal. 

▪ Suhtluskeele tunnuses sisaldab „vene keele“ tunnus ka inimesi, kes märkisid oma põhiliseks suhtluskeeleks „muu keele“, kuid vastasid uuringule vene keeles (11 

vastajat).

▪ Uuringu tellija on Päästeamet. Uuringu tulemuste omandiõigus kuulub uuringu tellijale.



Kokkuvõte põhitulemustest



Põhijäreldused
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▪ 2018. aasta elanikkonna tuleohutusalase teadlikkuse koondindeks on võrreldes 2015. aastaga langenud 2 punkti võrra 58-lt 56-le. Kui 

võrrelda indeksi muutust pikaajalise trendina, võib siiski öelda, et tulemus on kaardistatud perioodide keskmine. Alates 2009.aastast on 

indeks liikunud 53 ja 58 punkti vahel. 

▪ Nii teadmiste, hoiakute kui ennetava käitumise alamindeksid ei ole võrreldes 2015.aastaga muutunud, käitumise alamindeks on

langenud 1 punkti võrra. Kõik käitumise indeksi sisendnäitajad on küll pisut langenud, kuid muutused ei ole siiski olnud statistiliselt olulised.

▪ Kõige suurem muutus on toimunud hinnangutes enda tulekustuti kasutusoskusele („kindlasti oskan“ osakaalu langus 48%-lt 38%-le).

Ülejäänud sisendnäitajate koondtulemustes statistiliselt olulisi erinevusi toimunud ei ole.

▪ Kõige madalam on koondindeks Põhja regioonis (5653) ja kõige kõrgem Lääne regioonis (6361).

▪ Suitsuanduri teemale on kommunikatsioonis suurt tähelepanu pööratud ja see peegeldub ka tulemustes. Suitsuandurit omab 88% 

peredest, anduri töökorras olekut on kontrollitud 55%-s peredest, 76% elanikest peab suitsuandurit väga vajalikuks ning anduri häiresignaali 

tunneb 84% elanikest. Võrreldes 2015.aastaga ei ole tulemustes siiski olulisi muutusi toimunud.

▪ Tulekustuti vajalikkusele pöörati tähelepanu 2017.a talvel läbi viidud reklaamikampaanias. Kahjuks jäi kampaania märgatavus

varasematega võrreldes oluliselt madalamale tasemele (43%) ning see ei avaldanud (veel) mõju elanike hoiakutele ega käitumisele.

▪ Tulekustuti on praegu olemas 27% peredest, tulekustutit peab väga vajalikuks 33% elanikest, kindlasti oskab tulekustutit kasutada 38% 

elanikest. Kõikides näitajates on toimunud väike langus. 

▪ Meediakampaaniate roll on kindlasti väga oluline üldise teadlikkuse kasvatamisel, kuid teadmisi, hoiakuid ja käitumist mõjutavad suuresti 

just muud ja inimest otsesemalt ning isiklikumalt puudutavad ennetustegevused – koolitused/ õppeüritused (sh osalemine suurematel 

ja väiksematel rahvaüritustel), kodukülastused, evakuatsiooniõppused. 



Millele edaspidi tähelepanu pöörata?
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▪ PÕHJA JA IDA REGIOON, SUURED KORTERMAJAD, VENEKEELNE ELANIKKOND

▪ Nimetatud segmente iseloomustavad keskmisest madalamad tulemused paljude kaardistatud näitajate (nii indeksinäitajate kui 

indeksiväliste küsimuste) osas. Oluline on esmajoones teadmiste kasvatamine ning seeläbi ka hoiakute ja käitumise muutmine. 

▪ ENNETUSTEGEVUSED

▪ Teadmisi, hoiakuid ja käitumist mõjutavad meediakampaaniate kõrval suuresti just muud ja inimest otsesemalt ning isiklikumalt

puudutavad ennetustegevused – koolitused/ õppeüritused (sh osalemine suurematel ja väiksematel rahvaüritustel), kodukülastused, 

evakuatsiooniõppused. Nende mõju tulemustele tundub olevat reklaamidest oluliselt tugevam. Seega, mida rohkem inimesi 

ennetustegevustesse kaasata, seda suurem on tõenäosus tulemuste parandamiseks (sh tulekustutiga seotud teemades nagu tulekustuti

kasutusoskus, selle vajalikkus ja omamine). 

▪ MEEDIAKAMPAANIAD

▪ Kampaania peab olema meeldejääv ja tähelepanu tõmbav, selge ja ühese sõnumiga (ning piisava mahuga). Tuleohu ennetuskampaania

„Veendu, et lisaks suitsuandurile oleks majas olemas ka töökorras tulekustuti“ oli suunatud küll tulekustuti vajalikkusele, kuid sisaldas ka 

suitsuanduriga seotud sõnumit. Kuna suitsuandurile on ka varasemates kampaaniates suurt tähelepanu pööratud, tundub, et tulekustuti 

teema ei saanud sellega piisavalt esile toodud ja sõnum ei jäänud meelde. 



Tuleohutuse indeksi sisendküsimused

1.1

Uuringu põhitulemuste üldjaotused

1



Teadmised

1.1.1
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TEADMISED TULEKAHJU ARENGUKIIRUSEST

▪ 49% elanikest on kursis, et magav inimene suudab elus püsida 5 min, kui samas ruumis puhkeb tulekahju (+4% võrreldes 2015.aastaga).

▪ Võrreldes 2015.a läbi viidud uuringuga on oluliselt vähem küll neid, kes ei oska selle küsimuse osas oma arvamust avaldada, kuid teadmised nö „õige vastuse“ osas ei

ole siiski oluliselt paranenud. Varasemate perioodidega võrreldes on nende elanike osakaal, kes arvavad, et inimene püsib elus 10 min, kõige kõrgem.

▪ Keskmisest paremad on teadmised eesti keelt kõnelevate inimeste ja meeste hulgas ning Lääne regioonis. Vanemates vanusegruppides (40+ vanuses) on keskmisest

enam neid, kes sellele küsimusele vastust ei oska öelda.

▪ Teadlikkus vajaks tõstmist noorte (15-19a) seas, samuti naiste ja muukeelsete elanike hulgas ning suurtes kortermajades elavate inimeste seas (kus potentsiaalse

tuleõnnetuse kahjud ei piirduks suure tõenäosusega vaid ühe korteriga).

SUITSUANDURI HÄIRESIGNAALI ÄRATUNDMINE

▪ 84% elanikest tunnevad suitsuanduri häiresignaali õigesti ära (+3% võrreldes 2015.aastaga). Muutus varasema uuringuga võrreldes ei ole statistiliselt oluline.

▪ Kuigi teadlikkus on kõrge (üle ¾ vastajatest) kõikides sotsiaaldemograafilistes segmentides, võib siiski välja tuua, et keskmisest vähem on helisignaali õigesti ära

tundnuid Põhja regioonis, suurte kortermajade elanike hulgas, naiste, vanemaealiste ning muukeelsete elanike seas. Ootuspäraselt on signaali tundmine endiselt

madalam ka nende elanike hulgas, kelle majapidamises endal suitsuandur puudub, kuid õige vastuse osakaal on aasta-aastalt pidevalt kasvanud. Võrreldes 2013. ja

2015.a läbi viidud uuringutega võib öelda, et trendina on paranenud suitsuanduri häiresignaali tundmine ka muukeelsete vastajate hulgas.

TULEKUSTUTI KASUTUSOSKUS

▪ 38% elanikest usuvad, et oskavad kindlasti tulekustutit kasutada (-10% võrreldes 2015.aastaga).

▪ Kuigi nende elanike osakaal, kes ei saaks enda arvates tulekustuti kasutamisega hakkama, ei ole oluliselt suurenenud, on oluliselt vähenenud nende elanike hulk,

kes on enda oskustes täiesti kindlad (ja selle võrra suurenenud ebakindlamate hulk). Tegemist võib olla metoodika muutusest tuleneva mõjuga (veebi teel antud

vastustes ollakse tõenäoliselt enda suhtes kriitilisemad, telefoni teel võib soov näidata end positiivsemast küljest, olla suurem).

▪ Keskmisest kindlamad enda oskustes on mehed, keskealised 40-64 a, oma majas elavad inimesed ning Lääne piirkonna vastajad. Kasutusoskuse hinnang on

keskmisest oluliselt kõrgem ka nende hulgas, kellel on kodus/ eluruumis tulekustuti olemas (58% oskavad kindlasti kasutada ja 35% saaks hakkama).

▪ Rohkem koolitust vajaksid aga Põhja regiooni, suurte kortermajade elanikud, naised ning kõige noorem (15-19a) ja vanem (65-74a) vanusegrupp. Nendest, kellel endal

tulekustutit ei ole, oskaksid seda enda hinnangul kasutada vaid 29%.
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Kokkuvõte elanike tuleohutusalase teadlikkuse kohta (2)
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LÜHINUMBRI 112 TUNTUS TULEOHUST TEATAMISEKS

▪ 94% teavad, et tulekahju korral tuleks helistada numbril 112 (sama tulemus võrreldes 2015.aastaga).

▪ Tuntus on väga kõrge kõikides sotsiaal-demograafilistes segmentides (kuigi ikka veel on kõikides segmentides ka üksikuid vastajaid, kes on nimetanud 110 või mõnd

muud telefoninumbrit) ja olulisi muudatusi eelmise uuringuperioodiga võrreldes toimunud ei ole.

TEADMISTE ALAMINDEKS

▪ Teadmiste alamindeksi käesoleva aasta tase on 13 (võrreldes 2015.aastaga jäänud samale tasemele; eesmärktase 20).

▪ Regiooniti on tase väga ühtlane: 13 punkti nii Põhja, Lõuna kui Ida regioonis, ulatudes vaid Lääne regioonis veidi kõrgemale (15 punktini).

▪ Võrreldes eelmise perioodiga ei ole üheski regioonis olulisi muutusi teadmiste koondindeksis toimunud.

▪ Kõikides regioonides on küll vähenenud hinnangud tulekustuti kasutusoskusele, kuid seda on positiivsete muutustena kompenseerinud parem teadlikkus tulekahju

arengukiirusest (Põhja, Lääne, Ida) ja suitsuanduri signaali parem äratundmine (Põhja, Ida, Lõuna).
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Teadmised tulekahju arengukiirusest
Kõik vastajad, n=1722 (isikukaal)

Mis Te arvate, kui kaua suudab magav inimene elus püsida, kui samas ruumis puhkeb tulekahju?
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□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
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Suitsuanduri häiresignaali äratundmine
Kõik vastajad, n=1722 (isikukaal)

Kui Te kuulete mõnest ruumist sellist heli /suitsuanduri häiresignaal/, siis millega on Teie arvates tegemist?

Vastajate osakaal, kes teadsid, et tegemist on suitsuanduri või muu seadme tuleohu signaaliga.
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2018 n=1722

2015 n=1600

2013 n=2200
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2011 n=2285

2010 n=2100
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□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
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Tulekustuti kasutusoskus
Kõik vastajad, n=1722 (isikukaal)

Kuidas Te hindate oma tulekustuti kasutusoskust?
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Hädaabinumbri 112 tuntus tulekahju korral
Kõik vastajad, n=1722 (isikukaal)

Millisele numbrile Te helistaksite tulekahju korral?
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Hoiakud

1.1.2



© Emor AS© Emor AS

Kokkuvõte elanike tuleohutusalaste hoiakute kohta (1)

17

TULEKUSTUTI VAJALIKKUS

▪ 33% elanikest peab tulekustutit kodus väga vajalikuks (-1% võrreldes 2015.aastaga).

▪ Võrreldes 2015.a läbi viidud uuringuga ei ole olulisi muudatusi elanike üldistes hoiakutes toimunud. Siiski võib välja tuua, et nende elanike osakaal, kes tulekustutit

vajalikuks ei pea, on läbi aegade madalaim (20%).

▪ Keskmisest enam on tulekustutit väga vajalikuks pidavaid inimesi meeste, noorte (15-19.a), eesti keelt kõnelevate inimeste ning eramajas elavate inimeste hulgas.

Regioonidest eristub positiivsena Lääne piirkond. Ootuspäraselt on see osakaal kõrgem ka nendes peredes, kus on tahkeküttega kütteseadmeid (kuigi ka selles

segmendis ütleb iga kümnes vastaja, et tulekustuti ei ole tema arvates vajalik).

▪ Rohkem teavitustööd oleks vaja teha aga järgmistes segmentides: naised, vanemaealised, muukeelsed elanikud (sellega seonduvalt ka Põhja ja Ida regioonid),

kortermajade elanikud.

SUITSUANDURI VAJALIKKUS

▪ 76% elanikest peab suitsuandurit kodus väga vajalikuks (-4% võrreldes 2015.aastaga).

▪ Võrreldes 2015.a läbi viidud uuringuga ei ole olulisi muudatusi elanike üldistes hoiakutes toimunud. Siiski võib välja tuua, et nende elanike osakaal, kes suitsandurit väga

vajalikuks peavad, on läbi aegade madalaim (siiski ei ole suurenenud nende hulk, kes suitsuandurit üldse tähtsaks ei pea).

▪ Keskmisest enam on suitsuandurit väga vajalikuks pidavaid inimesi nooremate (15-39.a), eesti keelt kõnelevate inimeste ning eramajas elavate inimeste hulgas.

Regioonidest eristuvad positiivsena Lääne ja Lõuna piirkonnad. Ootuspäraselt on see osakaal kõrgem ka nendes peredes, kus on tahkeküttega kütteseadmeid.

▪ Rohkem teavitustööd oleks vaja teha aga järgmistes segmentides: kesk- ja vanemaealised (40+a), muukeelsed elanikud (sellega seonduvalt ka Ida regioon),

kortermajade elanikud.
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AVATUS TULEOHUTUSALASE TEABE VASTUVÕTUKS

▪ 15% elanikest on väga huvitatud tuleohutusalase teabe saamisest (sama tulemus võrreldes 2015.aastaga).

▪ Samas võib siiski öelda, et üldine huvitatus selle teema suhtes on suurenenud, sest oluliselt on kasvanud nende vastajate osakaal, kes on tuleohutusalasest

teabest „pigem huvitatud“ (43%53%). Nende elanike osakaal, kes infost üldse huvitatud ei oleks, on läbi aegade madalaim (30%), kuid siiski veel küllalt kõrge.

▪ Huvitatus on keskmisest mõnevõrra kõrgem 20-39- aastaste hulgas ja lastega peredes ning keskmisest oluliselt madalam vanemaealiste hulgas. Ülejäänud sotsiaal-

demograafilised segmendid ei eristu.

HOIAKUTE ALAMINDEKS

▪ Hoiakute alamindeksi käesoleva aasta tase on 7 (võrreldes 2015.aastaga jäänud samale tasemele; eesmärktase 20).

▪ Regiooniti on tase väga ühtlane (6-8 punkti) ja stabiilne; vaid Lääne regioonis on toimunud väike muutus (-1 punkti).
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Tulekustuti vajalikkus
Kõik vastajad, n=1722 (isikukaal)

Kuivõrd vajalikuks peate tulekustuti olemasolu oma kodus?
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Suitsuanduri vajalikkus
Kõik vastajad, n=1722 (isikukaal)

Kuivõrd vajalikuks peate suitsuanduri olemasolu oma kodus?
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Avatus tuleohutusalase teabe vastuvõtuks
Kõik vastajad, n=1722 (isikukaal)

Kuivõrd huvitatud olete Te tuleohutusalase teabe saamisest, eeldusel, et see tuleb Teile sobiva kanali kaudu?
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Käitumine

1.1.3
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TULEKUSTUTI OLEMASOLU KODUS

▪ 27% leibkondadest on tulekustuti kodus olemas (-5% võrreldes 2015.aastaga).

▪ Võrreldes 2015.a läbi viidud uuringuga ei ole statistiliselt olulisi muudatusi tulemustes toimunud.

▪ Keskmisest enam on tulekustuti olemas Lääne ja Lõuna regioonides (kus on rohkem ka eramajades elavaid leibkondi), lastega ja eestikeelsetes peredes.

▪ Rohkem teavitustööd oleks vaja teha aga muukeelsete elanike hulgas, sellega seonduvalt ka Põhja ja Ida regioonides ning kortermajade elanike seas. Ka vaid igas

viiendas pensionäriperes on tulekustuti.

▪ Suurema riskiohuga leibkonnad on tulekustutiga küll keskmisest paremini varustatud, kuid ka siin on veel ära teha suur töö. Nendes peredes, kus kasutatakse tahkeküttel

põhinevaid kütteseadmeid, on tulekustuti olemas vaid igas teises, ning peredes, kus on suitsetajaid, on tulekustuti olemas vaid igas kolmandas.

SUITSUANDURI OLEMASOLU KODUS

▪ 88% leibkondadest on suitsuandur kodus olemas (-4% võrreldes 2015.aastaga).

▪ Võrreldes 2015.a läbi viidud uuringuga ei ole muutus statistiliselt oluline.

▪ Keskmisest enam on suitsuandur olemas Lääne regioonis elavates peredes, eramajades/ rida- ja paarismajades ning väiksemates majades elavates peredes, lastega ja

eestikeelsetes peredes.

▪ Rohkem teavitustööd oleks vaja teha aga muukeelsete elanike hulgas, sellega seonduvalt ka Põhja regioonis ning kortermajade elanike seas. Oluliselt on vähenenud

suitsuanduri omamine pensionäriperedes.

▪ Suurema riskiohuga leibkonnad on suitsuanduriga keskmisest paremini varustatud. Nendes peredes, kus kasutatakse tahkeküttel põhinevaid kütteseadmeid, on

suitsuandur olemas 94%-l, ning peredes, kus on suitsetajaid, on suitsuandur olemas 89%-l.
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Kokkuvõte elanike tuleohutusalase käitumise kohta (2)
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SUITSETAMINE

▪ 69%-s leibkondades ei suitseta keegi (-5% võrreldes 2015.aastaga).

▪ Kodus siseruumides suitsetamine ei ole muutunud; ca pooltes peredes, kus on suitsetajaid, suitsetatakse siseruumides, ca pooltes õues.

▪ Keskmisest vähem suitsetatakse Põhja regioonis, pensionäriperedes ning leibkondades, kus ei ole tahkeküttega kütteseadmeid.

KÄITUMISE ALAMINDEKS

▪ Käitumise alamindeksi käesoleva aasta tase on 18 (võrreldes 2015.aastaga -1 punkt; eesmärktase 30).

▪ Regiooniti on tase väga ühtlane jäädes 17-19 punkti piiresse. Võrreldes 2015.aastaga on kõikide regioonide käitumise alamindeks langenud 1-2 punkti võrra.

▪ Kõige madalam on indeks Ida regioonis (17), kus teiste regioonidega võrreldes on madalam tulekustutiga varustatus.
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Tulekustuti olemasolu kodus
Kõik vastajad, n=1722 (perekaal)

Kas Teie kodus (praeguses eluruumis) on tulekustuti?
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25

72

68

72

71

72

75

1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Jah, on Ei ole Ei oska öelda

2018 n=1722

2015 n=1600

2013 n=2200

2012 n=2211

2011 n=2285

2010 n=2100

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
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Suitsuanduri olemasolu kodus
Kõik vastajad, n=1722 (perekaal)

Kas Teie praeguses eluruumis on lakke paigaldatud suitsuandur või muu tulekahju avastamise seade?
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88

92

88

93

94

80

78

12

8

11

7

6

20

22

0% 20% 40% 60% 80% 100%

jah ei ei oska öelda

2018 n=1722

2015 n=1600

2013 n=2200

2012 n=2211

2011 n=2285

2010 n=507

2009 n=495

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
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Kodus suitsetamine
Kõik vastajad, n=1722 (perekaal)

Kas Teie ise või mõni Teie pereliige suitsetab (nt sigaretti, sigarit, piipu, vesipiipu) mõnikord kodus siseruumides (siseruumideks loetakse ka keldrit, rõdu ja

garaaži)?

27

69

74

68

74

66

70

15

15

35

31

38

33

16

12

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Meie peres ei suitseta keegi, sh ka vesipiipu mitte

Jah, suitsetatakse kodu siseruumides

Suitsetatakse, aga alati õues

2018 n=1722

2015 n=1600

2013 n=2200

2012 n=2211

2011 n=2285

2010 n=2100

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)

*2018.aastal täpsustati küsimuse sõnastust näidetega (nt sigaretti, sigarit, piipu, vesipiipu). 

*Enne 2015. aastat küsiti kodus suitsetamise kohta ilma täpsustuseta, kas suitsetatakse siseruumis või väljas. 

Vastusevariandid 2013. a. ja varem olid järgmised:

-Kodus suitsetajaid ei ole

-Jah, pereliige suitsetab

-Jah, mina suitsetan

2018.a  - 31%-l peredest suitsetab kodus vähemalt 

üks pereliige (sh. 15%-l suitsetab siseruumides).

2015.a  - 26%-l peredest suitsetab kodus vähemalt 

üks pereliige (sh. 15%-l suitsetab siseruumides).

2013.a - 32%-l peredest suitsetab kodus vähemalt üks 

pereliige. 



Ennetav käitumine

1.1.4
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Kokkuvõte elanike tuleohutusalase ennetava käitumise kohta (1)
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PERESISENE TULEOHUTUSALASE INFO VAHETUS

▪ 34%-s leibkondades on räägitud nii tulekahjuohust kui ka käitumisest tulekahju korral (+4% võrreldes 2015.aastaga).

▪ Võrreldes 2015.a läbi viidud uuringuga on oluliselt vähenenud nende perede hulk, kus sel teemal ei ole üldse räägitud (52%43%) ja see osakaal on läbi aegade

madalaim.

▪ Keskmisest oluliselt enam on nii ohust kui selle korral käitumisest räägitud lastega, eramajades elavates, eestikeelsetes peredes ja peredes, kus tuleoht on keskmisest

kõrgem (tahkeküttega kütteseadmete kasutamisel). Rohkem neil teemadel räägitud ka peredes, kus ohutusele üldiselt rohkem tähelepanu pööratakse (on juba

hoolitsetud selle eest, et peres oleks olemas tulekustuti ja suitsuandur).

▪ Kuigi regiooniti infovahetuses olulisi erinevusi ei ole, võib siiski välja tuua, et Põhja regiooni lastega peredes on nendel teemadel üldiselt vähem räägitud kui muude

regioonide lastega peredes.

KÜTTEKOLDE HOOLDAMINE

▪ 88% leibkondadest, kus on tahkeküttega kütteseadmeid, on viimase kahe aasta jooksul hooldanud oma küttekoldeid (-6% võrreldes 2015.aastaga).

▪ Varasemalt kasutati vastamisel mõnevõrra erinevaid vastusevariante, seetõttu ei ole detailsed tulemused üks- üheselt võrreldavad, kuid põhitulemuste põhjal võib siiski

teha järelduse, et sarnaselt 2015.aastaga kasutatakse ca 2/3 juhtudest kutselise korstnapühkija abi ja 1/3 juhtudest püütakse hakkama saada oma või tuttavate

jõududega. Juhul, kui hooldustöid on teostanud kutseline korstnapühkija, on enamasti saadud selle kohta ka akt läbiviidud tööde kohta.

▪ Aasta- aastalt on vähenenud nende leibkondade osakaal, kus küttekoldeid on hooldatud ise või tuttavate abiga.

▪ Keskmisest oluliselt enam on neid leibkondi, kus küttekoldeid viimase kahe aasta jooksul hooldatud ei ole, Põhja regioonis, enam kui 8-korteriga majades (tõenäoliselt nt

väiksemad ahiküttega kortermajad või uuemad kaminavõimalusega kortermajad), venekeelsetes peredes.
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Kokkuvõte elanike tuleohutusalase ennetava käitumise kohta (2)
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SUITSUANDURI TÖÖKORRAS OLEKU KONTROLL

▪ 55% leibkondadest, kellel on suitsuandur, on viimase kuu jooksul kontrollinud anduri korrasolekut (+3% võrreldes 2015.aastaga).

▪ Kuigi viimase aasta võrdluses ei ole tulemus statistiliselt oluliselt paranenud, võib pikemaajalise trendina näha selgelt positiivset muutust – kontrollinud perede osakaal on

senisest suurim.

▪ Neid peresid, kes ei ole viimase kuu jooksul oma suitsuandurit kontrollinud, on keskmisest oluliselt enam Põhja regioonis, suuremates kortermajades, lasteta tööealiste

perede hulgas ning leibkondades, kus tahkeküttega kütteseadmeid ei ole (ja kes tõenäoliselt ei taju seetõttu ka nii suurt tuleohtu).

▪ Tublimad pered elavad aga Lõuna regioonis, eramajades. Usinamalt kontrollitakse suitsuanduri töökorras olekut ka kodudes, kus tuleoht on suurem (peres suitsetatakse,

elukohas on tahkeküttega kütteseadmeid). Seejuures on huvitav, et peredes, kus suitsetatakse muuhulgas ka siseruumides, kontrollitakse suitsuandurit vähem (49% on

kontrollinud) kui neis peredes, kus küll suitsetatakse, aga seda tehakse õues (66%).

ENNETAVA KÄITUMISE ALAMINDEKS

▪ Ennetava käitumise alamindeksi käesoleva aasta tase on 18 (sama tase võrreldes 2015.aastaga; eesmärktase 30).

▪ Kui Lääne, Lõuna ja Ida regioonides on alamindeks samal tasemel (19 punkti), siis negatiivselt eristub endiselt Põhja regioon (15 punkti). Kuigi tuleohutusest rääkimine

on Põhja regiooni peredes teiste regioonide peredega samal tasemel, siis madalamad on tulemused muude ennetavate tegevuste osas - nii küttekollete hooldamise kui

suitsuanduri kontrollimise osas.
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Peresisene tuleohutusalase info vahetus
Kõik vastajad, n=1722 (perekaal)

Kuivõrd on Teie peres viimase KAHE* AASTA jooksul räägitud tuleohust kodus ja sellest, kuidas tuleohu korral käituda?

31

2018 n=1722

2015 n=1600

2013 n=2200

2012 n=2211

2011 n=2285

2010 n=2100

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
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43

52

62

61

52

61

3

3

2

1

1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

On räägitud nii tulekahju ohust ehk tekkepõhjustest kui ka käitumisest

On räägitud tulekahju ohust, kuid ei ole räägitud sellest,kuidas pereliikmed selle korral käituma peaksid

Ei ole räägitud

Raske öelda

*Enne 2015. aastat küsiti pooleaastase perioodi kohta.
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Küllekolde hooldamine 
Vastajad, kellel on tahkeküttega kütteseadmed, n=893 (perekaal)

Kas olete kodu küttekollete (ahi, pliit, kamin) korstnaid VIIMASE KAHE* AASTA jooksul ise pühkinud või pühkida lasknud?
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□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
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jah, käis kutseline korstnapühkija, kes andis akti
jah, käis kutseline korstnapühkija, kes EI andnud akti
jah, ise oma pereliikmete või tuttavate abiga
ei ole
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raske öelda
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38
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42

39

30
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5
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6

12

1

4

2

2

2
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jah, oleme kutsunud selleks korstnapühkija ja maksnud
jah, ise oma pereliikmete või tuttavate abiga
ei ole
raske öelda

2018 n=893

2015 n=692

2013 n=1094

2012 n=985

2011 n=924

2010 n=961

*Enne 2015. aastat küsiti küttekollete puhastamise 

kohta viimase 12 kuu jooksul.
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Suitsuanduri töökorras oleku kontroll
Vastajad, kellel on paigaldatud suitsuandur, n=1568 (perekaal)

Kas Teie ise või keegi Teie perest on VIIMASE KUU (ehk 30 päeva) jooksul kontrollinud oma kodus oleva suitsuanduri töökorras olekut (st vajutades

testnuppu)?
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□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
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Jah, oleme Ei ole Ei oska öelda

2018 n=1568

2015 n=1504

2013 n=1993

2012 n=2211

2011 n=2285

2010 n=2100



Tuleohutuse indeksi sisendküsimused

1.2

Uuringu põhitulemused sihtrühmades

1



Teadmised

1.2.1
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Teadmised tulekahju arengukiirusest
Reaprotsent vastajatest segmendis (isikukaal)

Mis Te arvate, kui kaua suudab magav inimene elus püsida, kui samas ruumis puhkeb tulekahju?

36

2018 2015 2013

KÕIK n=1722

Regioon Põhja n=439

Lääne n=424

Lõuna n=436

Ida n=423

Sugu Mees n=834

Naine n=888

Vanus 15 kuni 19 n=99

20 kuni 39 n=598

40 kuni 64 n=777

65 kuni 74 n=248

Suhtluskeel Eesti keel n=1298

Vene keel n=424

Elukoht omaette majas, eramus n=693

paarismajas, ridaelamus, kuni 8 korteriga elamus n=191

enam kui 8 korteriga elamus n=838

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
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Suitsuanduri häiresignaali äratundmine
Reaprotsent vastajatest segmendis (isikukaal)

Kui Te kuulete mõnest ruumist sellist heli /suitsuanduri häiresignaal/, siis millega on Teie arvates tegemist?

Vastajate osakaal, kes teadsid, et tegemist on suitsuanduri või muu seadme tuleohu signaaliga.

37

2018 2015 2013

KÕIK n=1722

Regioon Põhja n=439

Lääne n=424

Lõuna n=436

Ida n=423

Sugu Mees n=834

Naine n=888

Vanus 15 kuni 19 n=99

20 kuni 39 n=598

40 kuni 64 n=777

65 kuni 74 n=248

Suhtluskeel Eesti keel n=1298

Vene keel n=424

Elukoht omaette majas, eramus n=693

paarismajas, ridaelamus, kuni 8 korteriga elamus n=191

enam kui 8 korteriga elamus n=838

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
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Suitsuanduri häiresignaali äratundmine
Reaprotsent vastajatest segmendis (isikukaal)

Kui Te kuulete mõnest ruumist sellist heli /suitsuanduri häiresignaal/, siis millega on Teie arvates tegemist?

Vastajate osakaal, kes teadsid, et tegemist on suitsuanduri või muu seadme tuleohu signaaliga.
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2018 2015 2013

KÕIK n=1722

Regioon Põhja n=439

Lääne n=424

Lõuna n=436

Ida n=423

Sugu Mees n=834

Naine n=888

Vanus 15 kuni 19 n=99

20 kuni 39 n=598

40 kuni 64 n=777

65 kuni 74 n=248

Suhtluskeel Eesti keel n=1298

Vene keel n=424

Elukoht omaette majas, eramus n=693

paarismajas, ridaelamus, kuni 8 korteriga elamus n=191

enam kui 8 korteriga elamus n=838
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Suitsuanduri häiresignaali heli äratundmine suitsuanduri omajate/ mitteomajate hulgas
Reaprotsent vastajatest segmendis (isikukaal)

Oletagem, et te kuulete mõnest ruumist sellist heli /suitsuanduri  häiresignaali heli/, siis millega Teie arvates tegemist on? 
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2018 2015 2013

KÕIK n=1722

Suitsuanduri olemasolu

Jah n=1568

Ei n=151
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Suitsuanduri, või muu seadme tuleohu signaal Suitsuanduri, või muu seadme patareide tühjenemise märguanne

Mingi ohu-häire signaal Valvesignalisatsiooni sissemurdmishäire

Muu Raske öelda
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0% 50% 100%

66

67

53

4

4

4

8

8

8

2

3

1

9

8

16

11

10

17

0% 50% 100%

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
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Tulekustuti kasutusoskus
Reaprotsent vastajatest segmendis (isikukaal)

Kuidas Te hindate oma tulekustuti kasutusoskust?

40

2018 2015 2013

KÕIK n=1722

Regioon Põhja n=439

Lääne n=424

Lõuna n=436

Ida n=423

Sugu Mees n=834

Naine n=888

Vanus 15 kuni 19 n=99

20 kuni 39 n=598

40 kuni 64 n=777

65 kuni 74 n=248

Suhtluskeel Eesti keel n=1298

Vene keel n=424

Elukoht omaette majas, eramus n=693

paarismajas, ridaelamus, kuni 8 korteriga elamus n=191

enam kui 8 korteriga elamus n=838

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)

38

34

50

36

41

59

18

28

39

43

25

39

36

46

32

34

44

47

34

48

37

37

50

55

47

40

43

46

38

43

45

44

12

12

10

11

14

3

20

15

10

12

17

10

16

8

17

14

6

6

5

4

8

1

10

2

4

5

14

4

9

3

5

7

1

1

1

1

1

1

1

2

1

1

1

1

0% 50% 100%

kindlasti oskan kasutada tõenäoliselt oskan kasutada, saan hakkama tõenäoliselt ei oska kasutada kindlasti ei oska kasutada raske öelda

48

45

55

49

46

71

26

52

46

50

41

48

47

51

43

46

36

36

34

36

35

26

45

35

37

35

34

38

30

35

43

35

8

8

5

10

7

1

14

3

9

7

10

7

9

8

5

9

7

8

6

4

10

2

12

9

7

7

11

6

11

5

8

9

1

2

0

1

2

1

2

0

2

1

3

1

3

1

1

2

0% 50% 100%

44

43

48

42

46

36

46

46

37

44

43

37

37

37

40

34

42

42

35

30

38

33

8

9

5

7

8

12

6

8

8

8

7

10

11

10

9

12

9

6

11

23

9

16

1

1

1

1

1

1

1

1

0% 50% 100%

Statistiliselt olulised erinevused märgitud vaid „kindlasti oskan“ juures.
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Hädaabinumbri 112 tuntus tulekahju korral
Reaprotsent vastajatest segmendis (isikukaal)

Millisele numbrile Te helistaksite tulekahju korral?

41

2018 2015 2013

KÕIK n=1722

Regioon Põhja n=439

Lääne n=424

Lõuna n=436

Ida n=423

Sugu Mees n=834

Naine n=888

Vanus 15 kuni 19 n=99

20 kuni 39 n=598

40 kuni 64 n=777

65 kuni 74 n=248

Suhtluskeel Eesti keel n=1298

Vene keel n=424

Elukoht omaette majas, eramus n=693

paarismajas, ridaelamus, kuni 8 korteriga elamus n=191

enam kui 8 korteriga elamus n=838

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)

94

93

97

95

94

94

95

95

95

93

93

95

91

95

96

93

3

3

2

3

2

3

2

2

3

3

1

2

4

2

3

3

2

2

1

2

2

2

1

3

1

2

2

1

2

2

2

1

2

1

1

1

1

2

1

2

4

1

3

1

1

2

0% 50% 100%

112 110 muu telefoninumber raske öelda

94

92

96

94

95

94

93

95

95

93

90

96

89

94

96

93

4

4

3

4

1

3

4

5

4

3

2

3

6

4

1

4

1

1

1

1

1

1

1

0

0

2

2

1

1

1

1

1

2

3

0

1

2

2

2

1

1

2

5

1

4

1

2

2

0% 50% 100%

84

81

88

89

80

93

91

81

70

86

77

10

12

7

8

12

7

6

11

16

9

12

2

3

1

1

2

1

3

5

1

5

4

5

4

2

5

2

5

9

3

7

0% 50% 100%

Statistiliselt olulised erinevused märgitud vaid õige vastusevariandi 112 juures.



Hoiakud

1.2.2



© Emor AS© Emor AS

Tulekustuti vajalikkus
Reaprotsent vastajatest segmendis (isikukaal)

Kuivõrd vajalikuks peate tulekustuti olemasolu oma kodus?

43

2018 2015 2013

KÕIK n=1722

Regioon Põhja n=439

Lääne n=424

Lõuna n=436

Ida n=423

Sugu Mees n=834

Naine n=888

Vanus 15 kuni 19 n=99

20 kuni 39 n=598

40 kuni 64 n=777

65 kuni 74 n=248

Suhtluskeel Eesti keel n=1298

Vene keel n=424

Elukoht omaette majas, eramus n=693

paarismajas, ridaelamus, kuni 8 korteriga elamus n=191

enam kui 8 korteriga elamus n=838

Tahkeküttega kütteseadmed Jah, on n=893

Puuduvad n=829

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)

33

29

43

36

27

37

28

46

34

32

25

39

19

53

38

17

48

19

45

49

40

44

45

43

48

37

50

44

44

44

50

37

43

52

40

50

17

19

13

16

19

16

18

15

14

19

21

15

23

7

15

25

9

25

3

3

3

3

6

3

3

1

2

4

3

2

6

2

2

4

2

4

2

1

1

1

3

3

1

1

6

1

2

1

2

2

1

2

0% 50% 100%

väga vajalik pigem on vajalik pigem ei ole vajalik ei ole üldse vajalik raske öelda

34

33

42

38

23

37

31

30

31

37

32

39

22

52

38

20

48

25

41

41

42

41

39

40

42

43

47

38

35

41

41

36

45

44

39

43

17

18

11

16

22

15

19

24

17

15

22

14

25

8

11

25

9

22

5

5

4

2

9

6

4

1

4

6

6

4

7

2

1

8

2

7

3

3

1

3

6

2

5

2

2

4

5

2

5

2

5

4

3

3

0% 50% 100%

34

34

41

34

26

32

38

31

31

37

21

39

38

40

43

37

41

43

38

33

40

35

17

19

12

14

24

18

15

20

16

15

28

7

7

5

7

11

7

4

8

15

6

12

2

2

2

2

2

2

1

3

4

2

4

0% 50% 100%

Statistiliselt olulised erinevused märgitud vaid „väga vajalik“ juures.
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2018 2015 2013

KÕIK n=1722

Regioon Põhja n=439

Lääne n=424

Lõuna n=436

Ida n=423

Sugu Mees n=834

Naine n=888

Vanus 15 kuni 19 n=99

20 kuni 39 n=598

40 kuni 64 n=777

65 kuni 74 n=248

Suhtluskeel Eesti keel n=1298

Vene keel n=424

Elukoht omaette majas, eramus n=693

paarismajas, ridaelamus, kuni 8 korteriga elamus n=191

enam kui 8 korteriga elamus n=838

Tahkeküttega kütteseadmed Jah, on n=893

Puuduvad n=829

Suitsuanduri vajalikkus
Reaprotsent vastajatest segmendis (isikukaal)

Kuivõrd vajalikuks peate suitsuanduri olemasolu oma kodus?

44

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)

76

74

83

80

68

74

78

86

79

73

72

82

62

87

77

69

83

70

19

20

13

16

26

19

18

12

17

21

23

14

29

11

20

24

14

24

4

4

3

4

6

5

3

2

3

5

4

3

6

2

2

6

2

6

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

2

1

1

1

1

0% 50% 100%

väga vajalik pigem on vajalik pigem ei ole vajalik ei ole üldse vajalik raske öelda

80

76

90

81

78

75

84

80

81

78

84

85

69

84

91

75

84

77

16

19

9

14

16

19

13

19

15

17

12

13

23

13

8

19

13

18

2

3

0

2

4

3

2

1

2

3

2

1

5

2

0

3

2

3

1

1

0

1

1

1

1

0

1

1

1

1

2

1

0

2

0

1

1

1

0

1

1

1

1

0

1

1

1

0

1

1

0

1

1

1

0% 50% 100%

78

78

81

81

69

79

80

75

80

80

69

18

17

15

17

25

20

17

19

15

16

26

3

3

2

2

4

1

3

4

2

3

3

1

1

1

1

2

2

1

2

1

1

1

1

1

1

1

0% 50% 100%

Statistiliselt olulised erinevused märgitud vaid „väga vajalik“ juures.
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2018 2015 2013

KÕIK n=1722

Regioon Põhja n=439

Lääne n=424

Lõuna n=436

Ida n=423

Sugu Mees n=834

Naine n=888

Vanus 15 kuni 19 n=99

20 kuni 39 n=598

40 kuni 64 n=777

65 kuni 74 n=248

Suhtluskeel Eesti keel n=1298

Vene keel n=424

Elukoht omaette majas, eramus n=693

paarismajas, ridaelamus, kuni 8 korteriga elamus n=191

enam kui 8 korteriga elamus n=838

Tahkeküttega kütteseadmed Jah, on n=893

Puuduvad n=829

Avatus tuleohutusalase teabe vastuvõtuks
Reaprotsent vastajatest segmendis (isikukaal)

Kuivõrd huvitatud olete Te tuleohutusalase teabe saamisest, eeldusel, et see tuleb Teile sobiva kanali kaudu?

45

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)

15

14

18

14

17

14

17

12

19

14

10

14

17

15

14

16

16

15

53

54

51

53

52

49

57

52

56

51

53

54

51

50

57

55

51

55

23

25

20

23

21

26

20

26

19

25

26

23

22

25

24

22

24

23

7

6

8

7

7

9

5

10

5

8

7

7

7

8

4

7

7

7

2

1

3

1

3

2

2

1

2

3

2

2

3

2

1

2

1

0% 50% 100%

väga huvitatud pigem huvitatud pigem ei ole huvitatud ei ole üldse huvitatud raske öelda

9

11

6

8

6

12

6

8

7

9

13

8

11

10

8

8

10

8

29

30

25

31

27

33

25

39

25

30

31

29

29

29

22

30

27

30

43

42

45

40

47

38

47

41

49

40

35

44

40

39

49

44

40

45

15

13

20

15

15

11

19

10

15

16

14

16

14

17

18

13

18

13

4

4

4

5

6

6

3

3

4

4

6

4

6

4

4

5

4

5

0% 50% 100%

15

15

14

13

19

8

16

16

14

15

16

43

40

47

47

42

46

49

40

35

45

39

27

29

25

24

25

32

24

28

28

27

25

11

12

12

11

10

9

8

12

18

11

14

4

4

2

4

4

5

2

4

6

3

7

0% 50% 100%

Statistiliselt olulised erinevused märgitud vaid „väga huvitatud“ juures.
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Tulekustuti olemasolu kodus
Reaprotsent vastajatest segmendis (perekaal)

Kas Teie kodus (praeguses eluruumis) on tulekustuti?

47

2018 2015 2013

KÕIK n=1722

Regioon Põhja n=439

Lääne n=424

Lõuna n=436

Ida n=423

Elukoht omaette majas, eramus n=693

paarismajas, ridaelamus, kuni 8 korteriga elamus n=191

enam kui 8 korteriga elamus n=838

Peretüüp

kõik pereliikmed on tööealised n=609

kõik pereliikmed on vanaduspensioniealised n=266

kõik pereliikmed on tööealised, lapsed on, aga vanaduspensionäre ei ole n=547

peres on nii tööealisi kui vanaduspensioniealisi n=300

Tahkeküttega kütteseadmed Jah, on n=893

Puuduvad n=829

Suhtluskeel Eesti keel n=1298

Vene keel n=424

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)

27

23

36

34

19

58

24

12

27

18

36

34

47

12

33

11

72

77

63

65

81

41

76

88

73

81

64

66

52

88

66

89

1

1

1

2

1

0% 50% 100%

jah, on ei ole raske öelda

32

32

40

34

20

58

33

16

32

27

35

35

51

21

36

18

68

68

60

65

80

42

67

84

67

73

64

64

49

79

64

82

1

1

1

1

0% 50% 100%

28

25

35

28

25

27

22

33

33

31

15

72

74

64

71

75

72

78

66

67

68

84

1

1

1

1

0% 50% 100%

Statistiliselt olulised erinevused märgitud vaid „jah, on“ juures.
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2018 2015 2013

KÕIK n=1722

Regioon Põhja n=439

Lääne n=424

Lõuna n=436

Ida n=423

Elukoht omaette majas, eramus n=693

paarismajas, ridaelamus, kuni 8 korteriga elamus n=191

enam kui 8 korteriga elamus n=838

Peretüüp

kõik pereliikmed on tööealised n=609

kõik pereliikmed on vanaduspensioniealised n=266

kõik pereliikmed on tööealised, lapsed on, aga vanaduspensionäre ei ole n=547

peres on nii tööealisi kui vanaduspensioniealisi n=300

Tahkeküttega kütteseadmed Jah, on n=893

Puuduvad n=829

Suhtluskeel Eesti keel n=1298

Vene keel n=424

Suitsuanduri olemasolu kodus
Reaprotsent vastajatest segmendis (perekaal)

Kas Teie praeguses eluruumis on lakke paigaldatud suitsuandur või muu tulekahju avastamise seade?

48

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)

88

85

95

90

87

97

93

83

87

88

92

88

94

84

91

82

12

15

5

10

13

3

6

17

13

12

8

11

6

16

9

17

1

1

0% 50% 100%

jah ei raske öelda

92

91

98

92

88

97

97

88

89

95

95

95

96

89

95

82

8

9

2

8

12

3

3

12

11

5

5

5

4

11

5

18

0% 50% 100%

88

84

94

91

88

87

86

93

90

90

83

11

15

6

8

12

12

13

7

9

10

17

0% 50% 100%

Statistiliselt olulised erinevused märgitud vaid „jah“ juures.
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2018 2015 2013

KÕIK n=1722

Regioon Põhja n=439

Lääne n=424

Lõuna n=436

Ida n=423

Elukoht omaette majas, eramus n=693

paarismajas, ridaelamus, kuni 8 korteriga elamus n=191

enam kui 8 korteriga elamus n=838

Peretüüp

kõik pereliikmed on tööealised n=609

kõik pereliikmed on vanaduspensioniealised n=266

kõik pereliikmed on tööealised, lapsed on, aga vanaduspensionäre ei ole n=547

peres on nii tööealisi kui vanaduspensioniealisi n=300

Tahkeküttega kütteseadmed Jah, on n=893

Puuduvad n=829

Suhtluskeel Eesti keel n=1298

Vene keel n=424

Kodus suitsetamine
Reaprotsent vastajatest segmendis (perekaal)

Kas Teie ise või mõni Teie pereliige suitsetab (nt sigaretti, sigarit, piipu, vesipiipu) mõnikord kodus siseruumides (siseruumideks loetakse ka keldrit, 

rõdu ja garaaži)?

49

69

75

63

69

62

66

64

71

65

77

70

57

65

72

70

66

15

13

16

14

24

14

19

16

18

12

11

23

17

15

14

20

16

13

21

17

14

20

18

13

16

11

18

20

18

13

16

14

1

1

0% 50% 100%

Meie peres ei suitseta keegi, sh ka vesipiipu mitte
Jah, suitsetatakse kodu siseruumides
Suitsetatakse, aga alati õues
raske öelda

74

75

73

78

67

77

74

72

70

83

77

64

75

73

77

64

10

11

10

6

15

6

9

13

13

10

4

14

7

12

10

13

5

5

5

5

6

5

7

5

5

4

5

10

5

5

4

8

12

11

13

12

14

14

12

11

14

4

16

17

14

11

11

17

0% 50% 100%

Kodus suitsetajaid ei ole
Jah, mina suitsetan
Pereliige suitsetab
Mina/ pereliige suitsetab kodus, aga mitte siseruumides

68

68

68

74

61

65

77

69

66

69

65

20

21

21

17

24

23

17

17

19

19

24

15

15

16

14

19

16

9

19

19

15

15

0% 50% 100%

Kodus suitsetajaid ei ole
Jah, mina suitsetan
Pereliige suitsetab

Statistiliselt olulised erinevused märgitud vaid „keegi ei suitseta“ juures.



Ennetav käitumine
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2018 2015 2013

KÕIK n=1722

Regioon Põhja n=439

Lääne n=424

Lõuna n=436

Ida n=423

Elukoht omaette majas, eramus n=693

paarismajas, ridaelamus, kuni 8 korteriga elamus n=191

enam kui 8 korteriga elamus n=838

Peretüüp

kõik pereliikmed on tööealised n=609

kõik pereliikmed on vanaduspensioniealised n=266

kõik pereliikmed on tööealised, lapsed on, aga vanaduspensionäre ei ole n=547

peres on nii tööealisi kui vanaduspensioniealisi n=300

Tahkeküttega kütteseadmed Jah, on n=893

Puuduvad n=829

Suhtluskeel Eesti keel n=1298

Vene keel n=424

Peresisene tuleohutusalase info vahetus
Reaprotsent vastajatest segmendis (perekaal)

Kuivõrd on Teie peres viimase KAHE AASTA jooksul räägitud tuleohust kodus ja sellest, kuidas tuleohu korral käituda?

51

34

34

36

33

35

43

31

30

30

27

49

39

40

30

36

29

19

18

21

23

14

21

21

18

20

15

22

15

21

18

21

14

43

45

38

41

48

33

45

49

47

50

28

43

37

48

39

56

3

3

5

2

2

3

3

3

2

7

1

4

3

3

4

1

0% 50% 100%

On räägitud nii tulekahju ohust ehk tekkepõhjustest kui ka käitumisest
On räägitud tulekahju ohust, kuid ei ole räägitud sellest,kuidas pereliikmed selle korral käituma peaksid
Ei ole räägitud
Raske öelda

30

28

31

32

33

32

38

28

29

23

44

29

34

28

30

32

15

13

12

17

17

19

14

12

12

17

19

14

18

13

15

13

52

56

54

49

46

47

43

57

56

57

35

56

45

56

52

52

3

3

2

2

4

3

4

3

3

4

1

1

3

3

3

3

0% 50% 100%

23

20

27

25

24

21

21

30

28

25

19

13

14

11

12

14

10

13

19

15

13

12

62

64

60

60

60

67

62

51

55

60

68

2

2

2

3

2

2

4

1

2

2

1

0% 50% 100%Statistiliselt olulised erinevused märgitud vaid esimese vastusevariandi juures.

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
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2018 2015 2013

KÕIK n=1722

5-15-aastaste** laste olemasolu peres

Jah n=561

Ei n=1161

Peresisene tuleohutusalase info vahetus
Reaprotsent vastajatest segmendis (perekaal)

Kuivõrd on Teie peres viimase KAHE* AASTA jooksul räägitud tuleohust kodus ja sellest, kuidas tuleohu korral käituda?

52

34

50

30

19

22

19

43

28

47

3

4

0% 50% 100%

On räägitud nii tulekahju ohust ehk tekkepõhjustest kui ka käitumisest
On räägitud tulekahju ohust, kuid ei ole räägitud sellest,kuidas pereliikmed selle korral käituma peaksid
Ei ole räägitud
Raske öelda

30

47

27

15

20

14

52

32

56

3

1

3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

23

31

22

13

18

11

62

50

64

2

1

2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)

*2013: küsiti viimase poole aasta kohta 

**2013:3-15-aastaste laste olemasolu
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Peresisene tuleohutusalase info vahetus
Reaprotsent peredest, kus on 5-15 a lapsi (perekaal)**

Kuivõrd on Teie peres viimase KAHE* AASTA jooksul räägitud tuleohust kodus ja sellest, kuidas tuleohu korral käituda?

53

2018 2015

KÕIK n=561

Regioon

Põhja n=132

Lääne n=142

Lõuna n=561

Ida n=561

50

49

52

52

50

22

18

24

23

24

28

33

23

24

26

1

0% 50% 100%

On räägitud nii tulekahju ohust ehk tekkepõhjustest kui ka käitumisest
On räägitud tulekahju ohust, kuid ei ole räägitud sellest,kuidas pereliikmed selle korral käituma peaksid
Ei ole räägitud
Raske öelda

47

50

45

44

45

20

15

19

25

25

32

33

35

29

30

1

1

2

0% 50% 100%

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)

*2013: küsiti viimase poole aasta kohta 

**2013:3-15-aastaste laste olemasolu
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2018 2015 2013

KÕIK n=893

Regioon Põhja n=153

Lääne n=285

Lõuna n=267

Ida n=188

Elukoht omaette majas, eramus n=647

paarismajas, ridaelamus, kuni 8 korteriga elamus n=142

enam kui 8 korteriga elamus n=104

Peretüüp

kõik pereliikmed on tööealised n=289

kõik pereliikmed on vanaduspensioniealised n=130

kõik pereliikmed on tööealised, lapsed on, aga vanaduspensionäre ei ole n=294

peres on nii tööealisi kui vanaduspensioniealisi n=180

Suhtluskeel Eesti keel n=789

Vene keel n=104

Küllekolde hooldamine
Pered, kus on tahkeküttega kütteseadmed (perekaal)

Kas olete kodu küttekollete (ahi, pliit, kamin) korstnaid VIIMASE KAHE* AASTA jooksul ise pühkinud või pühkida lasknud?

54

28

18

33

34

29

35

20

6

26

38

19

34

29

18

56

50

63

56

56

54

66

56

58

51

59

55

58

43

4

3

1

7

6

3

5

5

4

3

3

4

3

9

10

26

2

2

6

7

6

27

11

3

16

2

8

23

1

2

1

1

1

2

4

3

1

1

1

5

1

2

1

2

1

2

1

2

3

1

3

0% 50% 100%

jah, ise oma pereliikmete või tuttavate abiga
jah, käis kutseline korstnapühkija, kes andis selle kohta
jah, käis kutseline korstnapühkija, kes EI andnud selle
ei ole
muu
raske öelda

30

28

26

37

25

35

18

15

29

34

27

34

29

44

63

63

70

57

68

59

79

77

63

64

65

64

65

42

5

7

4

5

7

5

3

7

7

2

6

1

4

13

1

2

1

1

1

2

1

0% 50% 100%

jah, ise oma pereliikmete või tuttavate abiga
jah, oleme kutsunud selleks korstnapühkija ja maksnud teenuse eest
ei ole
raske öelda

38

43

37

37

32

36

32

43

43

39

19

50

32

56

53

60

49

59

42

46

50

46

9

16

6

7

7

11

5

10

8

8

18

4

9

2

3

4

4

5

3

3

17

0% 50% 100%

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)

*2013: küsiti viimase 12 kuu kohta kohta
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2018 2015 2013

KÕIK n=1568

Regioon Põhja n=380

Lääne n=406

Lõuna n=397

Ida n=385

Elukoht omaette majas, eramus n=672

paarismajas, ridaelamus, kuni 8 korteriga elamus n=173

enam kui 8 korteriga elamus n=723

Peretüüp

kõik pereliikmed on tööealised n=548

kõik pereliikmed on vanaduspensioniealised n=242

kõik pereliikmed on tööealised, lapsed on, aga vanaduspensionäre ei ole n=502

peres on nii tööealisi kui vanaduspensioniealisi n=276

Tahkeküttega kütteseadmed Jah, on n=846

Puuduvad n=722

Suhtluskeel Eesti keel n=1205

Vene keel n=363

Suitsuanduri töökorras oleku kontroll (1)
Pered, kellel on paigaldatud suitsuandur (perekaal)

Kas Teie ise või keegi Teie perest on VIIMASE KUU (ehk 30 päeva) jooksul kontrollinud oma kodus oleva suitsuanduri töökorras olekut (st vajutades

testnuppu)?

55

39

34

38

42

47

40

41

37

36

43

39

41

42

36

40

36

12

10

13

14
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9

9
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8
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9
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9

5

5

6

6

3

5

7

5

5

7

4

4

5

5

5

7
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49

40

36
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43

47
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40

39
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49

42

45

2

1

2

1

3

3

1

1

2

1

2

4

2

2

2

2

0% 50% 100%

mina ise kontrollisin
kontrollis keegi teine, kes elab leibkonnas
kontrollis keegi teine, kes EI ELA leibkonnas
keegi ei ole kontrollinud
raske öelda

52

46

62

54

49

46

60

56

56

53

45

44

50

34

40
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38

40

40

42

51

4

4

3

6

4

6

2

3

4

4

4

0% 50% 100%

Jah, oleme
Ei ole
Ei oska öelda
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32
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43

41
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41
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35

41

26

9

7
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8

7

8
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16

13

7

10

7

5

6

4

2

7

6

2

5

5

7

3

4

5

5

4

8

46
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42

36

49

36

45
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43
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43
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3

4

1

2

2

3

2

2

3

1

4

3

2

3

3

2

0% 50% 100%
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51

45

57

62

49

61

53

46

49

56

54

51

60

46

54

41

46

51

42

36

49

36

45

52

48

43

42

46

38

51

43

57

3

4

1

2

2

3

2

2

3

1

4

3

2

3

3

2

0% 50% 100%

2018 2015 2013

KÕIK n=1568

Regioon Põhja n=380

Lääne n=406

Lõuna n=397

Ida n=385

Elukoht omaette majas, eramus n=672

paarismajas, ridaelamus, kuni 8 korteriga elamus n=173

enam kui 8 korteriga elamus n=723

Peretüüp

kõik pereliikmed on tööealised n=548

kõik pereliikmed on vanaduspensioniealised n=242

kõik pereliikmed on tööealised, lapsed on, aga vanaduspensionäre ei ole n=502

peres on nii tööealisi kui vanaduspensioniealisi n=276

Tahkeküttega kütteseadmed Jah, on n=846

Puuduvad n=722

Suhtluskeel Eesti keel n=1205

Vene keel n=363

Suitsuanduri töökorras oleku kontroll (2)
Pered, kellel on paigaldatud suitsuandur (perekaal)

Kas Teie ise või keegi Teie perest on VIIMASE KUU (ehk 30 päeva) jooksul kontrollinud oma kodus oleva suitsuanduri töökorras olekut (st vajutades

testnuppu)?

56

55

50

58

63

60

62

56

52

51

59

59

58

63

49

56

53

43

49

40

36

37

35

43

47

47

40

39
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49

42

45

2

1

2

1

3

3

1

1

2

1

2

4

2

2

2

2

0% 50% 100%

Jah, oleme Ei ole Raske öelda

52

46

62

54

49

46

60

56

56

53

45

44

50

34

40

47

49

38

40

40

42

51

4

4

3

6

4

6

2

3

4

4

4

0% 50% 100%Statistiliselt olulised erinevused märgitud vaid „Jah, oleme“ juures.
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Indeksite arvutamise eesmärk ja loogika

58

▪ Tuleohutusalane indeks sarnaneb oma olemuselt Päästeameti poolt kasutatud veeohutuse ja kodu hädaolukorraks valmisoleku indeksitele.

INDEKSI EESMÄRK

▪ Indeksite arvutamise loogika väljatöötamisel ja sisendnäitajate valikul on lähtutud eesmärgist suurendada uuringu ja indeksi arvutamise metoodika reliaablust ja 

valiidsust, sh:

▪ kaasata indeksi alusküsimustesse teemad ja näitajad, mis on Päästeameti ennetustöö tulemuslikkuse seire seisukohalt olulised ning otseselt või kaudselt 

mõjutatavad Päästeameti tegevustega nii täna kui ka tulevikuperspektiivis;

▪ töötada välja andmekogumise instrument ja indeksi arvutamise mudel, mis 

▪ on piisavalt sensitiivne mõõtmaks tuleohutusalastes teadmistes, hoiakutes ja käitumises (sh õnnetusi ennetavas käitumises) toimuvaid muutusi elanikkonna 

hulgas ning

▪ ennetab/tasandab nn küsitleja vea mõju tulemusele. 

INDEKSI LOOGIKA 

▪ Iga mõõdetava näitaja puhul on määratud tema eesmärkväärtus ja kaal indeksi kujunemisel → välja töötatud koostöös Päästeameti ja Päästeameti konsultandi Esta 

Kaaluga Tallinna Ülikoolist.

▪ Indeksite arvutamise sisendnäitajad on toodud järgmisel slaidil.

▪ Indeksi arvutus:

Indeks  =
Tulemuse % x kaal indeksis

Eesmärkväärtuse %
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Tuleohutusalase teadlikkuse indeksi sisendnäitajad

59

▪ TEADMISED

▪ tulekahju areng eluohtlikuks („5 minutit“ vastanute osakaal)

▪ suitsuandurisignaali spontaanne tuntus (heli õigesti ära tundnute osakaal)

▪ helistamine tulekahju korral (spontaanselt 112 nimetanute osakaal) 

▪ tulekustuti kasutusoskus (“kindlasti” vastanute osakaal)

▪ HOIAKUD

▪ suitsuanduri vajalikkus eluruumis (“väga vajalik” vastanute osakaal)

▪ tulekustuti vajalikkus eluruumis (“väga vajalik” vastanute osakaal)

▪ huvitatus tuleohutusalase teabe saamisest (“kindlasti huvitatud” osakaal)

▪ KÄITUMINE

▪ tulekustutiga varustatud leibkondade osakaal 

▪ suitsuanduriga varustatud leibkondade osakaal 

▪ leibkondade osakaal, kus keegi pereliikmetest ei suitseta

▪ ENNETAV KÄITUMINE

▪ peres on räägitud tuleohust ja käitumisest selle korral (leibkondade osakaal)

▪ peres on hooldatud küttekollet ise või spetsialisti abiga (% küttekollet omavatest leibkondadest)

▪ peres on viimase kuu jooksul kontrollitud suitsuanduri töökorras olekut (% andurit omavatest leibkondadest)
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Tuleohutusalase teadlikkuse indeks 2018

60

▪ Kui eelmisel perioodil võis peale paari langusaastat näha elanikkonna tuleohutusalase teadlikkuse koondindeksis väikest kasvu, siis 2018.a

tulemused näitavad taas väikest langust - koondindeks on 2015.aastaga võrreldes langenud 2 punkti võrra 58-lt 56-le (eesmärkväärtus

100). Muutus ei ole statistiliselt oluline.

▪ Kogu mõõtmisperioodi jooksul on koondindeks olnud üsna stabiilne ja kõikunud vahemikus 53-58 punkti.

▪ Alamindeksitest on veidi muutunud vaid käitumise alamindeks (-1 punkti võrra).

▪ Elanikkonna tuleohutusalaseid teadmisi, hoiakuid ja ennetavat käitumist kirjeldavad alamindeksid ei ole muutunud.

▪ Läbi aastate on regioonide paremusjärjestus olnud üsna stabiilne – kõige paremaid tulemusi on saavutanud Lääne regioon, järgnevad

Lõuna, Ida ja Põhja regioonid. Arvestades, et Lääne ja Lõuna regioonides on rohkem peresid, kes elavad (keskustest kaugemal

asetsevates) eramajades ja kellel on tahkeküttega kütteseadmeid, siis on positiivne, et just nendes regioonides on tulemused kõrgemad.

▪ Põhja regiooni koondindeks on langenud -3, Lõuna regiooni koondindeks -2, Lääne regiooni koondindeks -1 punkti ja Ida regiooni

koondindeks jäi samale tasemel. Need muutused ei ole märkimisväärsed.
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KÜSIMUSED NÄITAJA KAAL 
INDEKSIS

NÄITAJA EESMÄRK-
VÄÄRTUS %

2018 
SISENDVÄÄRTUS

2018
INDEKS

TEADMISED 20 13

Tulekahju areng (5 min) 5 100 49 2,5

Suitsuanduri signaali tuntus 5 100 84 4,2

Tulekustuti kasutusoskus („kindlasti“) 5 100 38 1,9

Helistamine tulekahju korral (112) 5 100 94 4,7

HOIAKUD 20 7

Tulekustuti vajalikkus („väga vajalik“) 5 100 33 1,7

Suitsuanduri vajalikkus („väga vajalik“) 5 100 76 3,8

Huvitatus tuleohutusalasest teabest („kindlasti huvitatud“) 10 100 15 1,5

KÄITUMINE 30 18

Tulekustutiga varustatud leibkondade osakaal 10 100 27 2,7

Suitsuanduriga varustatud leibkondade osakaal 10 100 88 8,8

Leibkondade osakaal, kus keegi ei suitseta 10 100 69 6,9

ENNETAV KÄITUMINE 30 18

Peres on räägitud tuleohust ja käitumisest selle korral 10 100 34 3,4

Peres on hooldatud küttekollet ise või spetsialisti abiga 10 100 88 8,8

Peres on viimase kuu jooksul kontrollitud suitsuanduri töökorras olekut 10 100 55 5,5

KOONDINDEKS 100 56

Tuleohutuse teadlikkuse indeks 2018

61

Märkus:  koondindeks arvutatakse algnäitajate põhjal, mistõttu koondindeks ei pruugi olla alaindeksite täpne summa ümardamisest tingitud erinevuste tõttu.
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KÜSIMUSED KAAL 2018 SISENDVÄÄRTUS 2018 INDEKS

EESTI PÕHJA LÄÄNE IDA LÕUNA EESTI PÕHJA LÄÄNE IDA LÕUNA

TEADMISED 20 13 13 15 13 13

Tulekahju areng (5 min) 5 49 49 56 48 46 2,5 2,5 2,8 2,4 2,3

Suitsuanduri signaali tuntus 5 84 81 87 84 89 4,2 4,1 4,4 4,2 4,5

Tulekustuti kasutusoskus („kindlasti“) 5 38 34 50 41 36 1,9 1,7 2,5 2,1 1,8

Helistamine tulekahju korral (112) 5 94 93 97 94 95 4,7 4,7 4,9 4,7 4,8

HOIAKUD 20 7 7 8 6 7

Tulekustuti vajalikkus („väga vajalik“) 5 33 29 43 27 36 1,7 1,5 2,2 1,4 1,8

Suitsuanduri vajalikkus („väga vajalik“) 5 76 74 83 68 80 3,8 3,7 4,2 3,4 4,0

Huvitatus tuleohutusalasest teabest („kindlasti huvitatud“) 10 15 14 18 17 14 1,5 1,4 1,8 1,7 1,4

KÄITUMINE 30 18 18 19 17 19

Tulekustutiga varustatud leibkondade osakaal 10 27 23 36 19 34 2,7 2,3 3,6 1,9 3,4

Suitsuanduriga varustatud leibkondade osakaal 10 88 85 95 87 90 8,8 8,5 9,5 8,7 9,0

Leibkondade osakaal, kus keegi ei suitseta 10 69 75 63 62 69 6,9 7,5 6,3 6,2 6,9

ENNETAV KÄITUMINE 30 18 15 19 19 19

Peres on räägitud tuleohust ja käitumisest selle korral 10 34 34 36 35 33 3,4 3,4 3,6 3,5 3,3

Peres on hooldatud küttekollet ise või spetsialisti abiga 10 88 70 97 90 96 8,8 7,0 9,7 9,0 9,6

Peres on viimase kuu jooksul kontrollitud anduri töökorras olekut 10 55 49 57 60 62 5,5 4,9 5,7 6,0 6,2

KOONDINDEKS 100 56 53 61 55 59

Tuleohutuse teadlikkuse indeks 2018: Päästeameti regioonid
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Märkus:  koondindeks arvutatakse algnäitajate põhjal, mistõttu koondindeks ei pruugi olla alaindeksite täpne summa ümardamisest tingitud erinevuste tõttu.
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KÜSIMUSED
EES-

MÄRK
EESTI PÕHJA LÄÄNE IDA LÕUNA

INDEKS INDEKS MUUTUS INDEKS MUUTUS INDEKS MUUTUS INDEKS MUUTUS INDEKS MUUTUS

TEADMISED (alamindeks) 20 13 0 13 0 15 0 13 0 13 0

Tulekahju areng (5 min) 49 4 49 5 56 8 48 5 46 -1

Suitsuanduri signaali tuntus 84 3 81 3 87 -1 84 6 89 5

Tulekustuti kasutusoskus („kindlasti“) 38 -10 34 -11 50 -5 41 -5 36 -13

Helistamine tulekahju korral (112) 94 0 93 1 97 1 94 -1 95 1

HOIAKUD (alamindeks) 20 7 0 7 0 8 -1 6 0 7 0

Tulekustuti vajalikkus („väga vajalik“) 33 -1 29 -4 43 1 27 4 36 -2

Suitsuanduri vajalikkus („väga vajalik“) 76 -4 74 -2 83 -7 68 -10 80 -1

Huvitatus tuleohutusalasest teabest („kindlasti huvitatud“) 15 0 14 1 18 -2 17 2 14 -1

KÄITUMINE (alamindeks) 30 18 -1 18 -2 19 -2 17 -1 19 -1

Tulekustutiga varustatud leibkondade osakaal 27 -5 23 -9 36 -4 19 -1 34 0

Suitsuanduriga varustatud leibkondade osakaal 88 -4 85 -6 95 -3 87 -1 90 -2

Leibkondade osakaal, kus keegi ei suitseta 69 -5 75 0 63 -10 62 -5 69 -9

ENNETAV KÄITUMINE (alamindeks) 30 18 0 15 -1 19 1 19 1 19 0

Peres on räägitud tuleohust ja käitumisest selle korral 34 4 34 6 36 5 35 2 33 1

Peres on hooldatud küttekollet ise või spetsialisti abiga 88 -6 70 -21 97 1 90 -3 96 1

Peres on viimase kuu jooksul kontrollitud anduri töökorras olekut 55 3 49 4 57 0 60 11 62 0

KOONDINDEKS 100 56 -2 53 -3 61 -1 55 0 59 -2

Indeks 2018: muutused 2018 versus 2015
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KÜSIMUSED SISENDVÄÄRTUS INDEKS

2009 2010 2011 2012 2013 2015 2018 2009 2010 2011 2012 2013 2015 2018

TEADMISED 12 12 14 13 12 13 13

Tulekahju areng 49 46 47 47 50 45 49 2,5 2,3 2,3 2,4 2,5 2,3 2,5

Suitsuanduri signaali tuntus 71 76 90 85 66 81 84 3,6 3,8 4,5 4,3 3,3 4,1 4,2

Tulekustuti kasutusoskus 45 42 51 39 44 48 38 2,3 2,1 2,6 2 2,2 2,4 1,9

Helistamine tulekahju korral 82 83 84 82 84 94 94 4,1 4,2 4,2 4,1 4,2 4,7 4,7

HOIAKUD 7 8 8 7 7 7 7

Tulekustuti vajalikkus 32 37 40 32 34 34 33 1,6 1,9 2 1,6 1,7 1,7 1,7

Suitsuanduri vajalikkus 75 81 78 78 78 80 76 3,8 4,1 3,9 3,9 3,9 4 3,8

Huvitatus tuleohutusalasest teabest 20 16 19 19 15 15 15 2 1,6 1,9 1,9 1,5 1,5 1,5

KÄITUMINE 17 18 19 20 18 20 18

Tulekustutiga varustatus 23 25 27 29 28 32 27 2,3 2,5 2,7 2,9 2,8 3,2 2,7

Suitsuanduriga varustatus 78 80 94 93 88 92 88 7,8 8 9,4 9,3 8,8 9,2 8,8

Peres keegi ei suitseta 73 70 66 74 68 74 69 7,3 7 6,6 7,4 6,8 7,4 6,9

ENNETAV KÄITUMINE 18 16 18 17 16 18 18

On räägitud tuleohust ja käitumisest selle korral 29 22 35 31 23 30 34 2,9 2,2 3,5 3,1 2,3 3 3,4

On hooldatud küttekollet ise või spetsialisti abiga 85 86 92 89 88 94 88 8,5 8,6 9,2 8,9 8,8 9,4 8,8

On kontrollitud suitsuanduri töökorras olekut 65 52 53 50 52 52 55 6,5 5,2 5,3 5 5,2 5,2 5,5

KOONDINDEKS 55 53 58 57 54 58 56

Indeksi dünaamika 2009-2018
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Indeksi dünaamika 2009-2018
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KÜSIMUSED SISENDVÄÄRTUS / INDEKS MUUTUS

2009 2010 2011 2012 2013 2015 2018
2010-
2009

2011-
2010

2012-
2011

2013-
2012

2015-
2013

2018-
2015

TEADMISED (alamindeks) 12 12 13 13 12 13 13 0 1 0 -1 1 0

Tulekahju areng 47 48 46 51 49 44 49 1 -2 5 -2 -5 5

Suitsuanduri signaali tuntus 71 66 90 85 63 78 81 -5 24 -5 -22 15 3

Tulekustuti kasutusoskus 43 41 49 40 43 45 34 -2 8 -9 3 2 -11

Helistamine tulekahju korral 81 81 82 82 81 92 93 0 1 0 -1 11 1

HOIAKUD (alamindeks) 7 7 7 7 7 7 7 0 0 0 0 0 0

Tulekustuti vajalikkus 31 34 34 29 34 33 29 3 0 -5 5 -1 -4

Suitsuanduri vajalikkus 70 79 74 76 78 76 74 9 -5 2 2 -2 -2

Huvitatus tuleohutusalasest teabest 19 16 15 17 15 13 14 -3 -1 2 -2 -2 1

KÄITUMINE (alamindeks) 17 17 18 19 18 20 18 0 1 1 -1 2 -2

Tulekustutiga varustatus 23 23 23 25 25 32 23 0 0 2 0 7 -9

Suitsuanduriga varustatus 75 75 91 90 84 91 85 0 16 -1 -6 7 -6

Peres keegi ei suitseta 75 67 66 76 68 75 75 -8 -1 10 -8 7 0

ENNETAV KÄITUMINE (alamindeks) 16 14 17 15 14 16 15 -2 3 -2 -1 2 -1

On räägitud tuleohust ja käitumisest selle korral 26 20 30 28 20 28 34 -6 10 -2 -8 8 6

On hooldatud küttekollet ise või spetsialisti abiga 75 76 89 77 75 91 70 1 13 -12 -2 16 -21

On kontrollitud suitsuanduri töökorras olekut 57 46 47 41 46 45 49 -11 1 -6 5 -1 4

KOONDINDEKS 52 50 55 54 51 56 53 -2 5 -1 -3 5 -3

PÕHJA REGIOON: Indeksi dünaamika 2009-2018
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KÜSIMUSED SISENDVÄÄRTUS / INDEKS MUUTUS

2009 2010 2011 2012 2013 2015 2018
2010-
2009

2011-
2010

2012-
2011

2013-
2012

2015-
2013

2018-
2015

TEADMISED (alamindeks) 13 13 14 13 13 14 15 0 1 -1 0 1 0

Tulekahju areng 53 43 48 45 49 48 56 -10 5 -3 4 -1 8

Suitsuanduri signaali tuntus 73 80 94 85 75 88 87 7 14 -9 -10 13 -1

Tulekustuti kasutusoskus 50 44 58 39 48 55 50 -6 14 -19 9 7 -5

Helistamine tulekahju korral 83 87 86 81 88 96 97 4 -1 -5 7 8 1

HOIAKUD (alamindeks) 8 8 9 8 8 9 8 0 1 -1 0 1 -1

Tulekustuti vajalikkus 36 41 52 42 41 42 43 5 11 -10 -1 1 1

Suitsuanduri vajalikkus 84 88 87 85 81 90 83 4 -1 -2 -4 9 -7

Huvitatus tuleohutusalasest teabest 20 16 24 21 14 20 18 -4 8 -3 -7 6 -2

KÄITUMINE (alamindeks) 18 19 20 21 20 21 19 1 1 1 -1 1 -2

Tulekustutiga varustatus 28 33 34 39 35 40 36 5 1 5 -4 5 -4

Suitsuanduriga varustatus 79 88 97 94 94 98 95 9 9 -3 0 4 -3

Peres keegi ei suitseta 72 70 66 72 68 73 63 -2 -4 6 -4 5 -10

ENNETAV KÄITUMINE (alamindeks) 19 17 19 19 18 18 19 -2 2 0 -1 0 1

On räägitud tuleohust ja käitumisest selle korral 28 24 38 34 27 31 36 -4 14 -4 -7 4 5

On hooldatud küttekollet ise või spetsialisti abiga 88 93 93 92 93 96 97 5 0 -1 1 3 1

On kontrollitud suitsuanduri töökorras olekut 73 53 58 59 62 57 57 -20 5 1 3 -5 0

KOONDINDEKS 58 57 62 60 59 63 61 -1 5 -2 -2 4 -1

LÄÄNE REGIOON: Indeksi dünaamika 2009-2018
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KÜSIMUSED SISENDVÄÄRTUS / INDEKS MUUTUS

2009 2010 2011 2012 2013 2015 2018
2010-
2009

2011-
2010

2012-
2011

2013-
2012

2015-
2013

2018-
2015

TEADMISED (alamindeks) 12 13 13 12 11 13 13 1 0 -1 -1 2 0

Tulekahju areng 41 45 50 40 47 43 48 4 5 -10 7 -4 5

Suitsuanduri signaali tuntus 74 81 86 84 55 78 84 7 5 -2 -29 23 6

Tulekustuti kasutusoskus 44 45 52 42 46 46 41 1 7 -10 4 0 -5

Helistamine tulekahju korral 85 79 81 80 80 95 94 -6 2 -1 0 15 -1

HOIAKUD (alamindeks) 7 8 7 7 7 7 6 1 -1 0 0 0 0

Tulekustuti vajalikkus 26 36 31 22 26 23 27 10 -5 -9 4 -3 4

Suitsuanduri vajalikkus 72 79 75 70 69 78 68 7 -4 -5 -1 9 -10

Huvitatus tuleohutusalasest teabest 23 18 21 22 19 15 17 -5 3 1 -3 -4 2

KÄITUMINE (alamindeks) 17 17 17 19 17 18 17 0 0 2 -2 1 -1

Tulekustutiga varustatus 20 18 20 23 25 20 19 -2 2 3 2 -5 -1

Suitsuanduriga varustatus 84 83 95 94 88 88 87 -1 12 -1 -6 0 -1

Peres keegi ei suitseta 67 70 57 72 61 67 62 3 -13 15 -11 6 -5

ENNETAV KÄITUMINE (alamindeks) 18 17 20 17 17 18 19 -1 3 -3 0 1 1

On räägitud tuleohust ja käitumisest selle korral 33 25 45 28 24 33 35 -8 20 -17 -4 9 2

On hooldatud küttekollet ise või spetsialisti abiga 77 89 94 89 92 93 90 12 5 -5 3 1 -3

On kontrollitud suitsuanduri töökorras olekut 68 60 60 53 49 49 60 -8 0 -7 -4 0 11

KOONDINDEKS 54 55 58 55 52 55 55 1 3 -3 -3 3 0

IDA REGIOON: Indeksi dünaamika 2009-2018
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KÜSIMUSED SISENDVÄÄRTUS / INDEKS MUUTUS

2009 2010 2011 2012 2013 2015 2018
2010-
2009

2011-
2010

2012-
2011

2013-
2012

2015-
2013

2018-
2015

TEADMISED (alamindeks) 13 13 14 13 13 14 13 0 1 -1 0 1 0

Tulekahju areng 53 46 44 47 55 47 46 -7 -2 3 8 -8 -1

Suitsuanduri signaali tuntus 75 87 90 85 70 84 89 12 3 -5 -15 14 5

Tulekustuti kasutusoskus 44 40 50 37 42 49 36 -4 10 -13 5 7 -13

Helistamine tulekahju korral 81 86 88 86 89 94 95 5 2 -2 3 5 1

HOIAKUD (alamindeks) 8 8 8 8 7 7 7 0 0 0 -1 0 0

Tulekustuti vajalikkus 37 41 46 37 34 38 36 4 5 -9 -3 4 -2

Suitsuanduri vajalikkus 77 82 81 84 81 81 80 5 -1 3 -3 0 -1

Huvitatus tuleohutusalasest teabest 19 16 19 18 13 15 14 -3 3 -1 -5 2 -1

KÄITUMINE (alamindeks) 18 18 20 20 19 20 19 0 2 0 -1 1 -1

Tulekustutiga varustatus 22 25 35 33 28 34 34 3 10 -2 -5 6 0

Suitsuanduriga varustatus 79 79 94 95 91 92 90 0 15 1 -4 1 -2

Peres keegi ei suitseta 75 74 73 73 74 78 69 -1 -1 0 1 4 -9

ENNETAV KÄITUMINE (alamindeks) 19 16 18 18 17 19 19 -3 2 0 -1 2 0

On räägitud tuleohust ja käitumisest selle korral 30 22 34 34 25 32 33 -8 12 0 -9 7 1

On hooldatud küttekollet ise või spetsialisti abiga 89 85 92 93 90 95 96 -4 7 1 -3 5 1

On kontrollitud suitsuanduri töökorras olekut 68 55 54 53 54 62 62 -13 -1 -1 1 8 0

KOONDINDEKS 57 55 60 59 56 60 59 -2 5 -1 -3 4 -2

LÕUNA REGIOON: Indeksi dünaamika 2009-2018
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Indeksiväliste teemade kokkuvõte: suitsuanduriga seonduvad teemad

76

SUITSUANDURI TÜHJENEVA PATAREI HELI ÄRATUNDMINE

▪ 68% elanikest tunnevad õigesti ära suitsuanduri tühjeneva patarei heli (+14% võrreldes 2015.aastaga, muutus statistiliselt oluline).

▪ Spontaanselt („muu“ vastusevariant) toodi vastajate poolt sel aastal esimest korda heli tekitajana välja ka vinguandurit (kuigi vale vastusena).

▪ Kuigi tühjeneva patarei heli äratundmine on erinevates sotsiaal-demograafilistes segmentides üsna ühtlasel tasemel, võib siiski öelda, et keskmisest veidi paremini

tunnevad selle ära 20-39a ja eesti keelt kõnelevad inimesed, keskmisest vähem aga vanemaealised (65+a) ning muukeelsed elanikud.

▪ Kui varasematel aastatel võis öelda, et oluliselt paremini tunti heli ära nende vastajate poolt, kellel oli kodus suitsuandur olemas, siis nüüdseks võib näha, et tühjeneva

patarei heli tunnevad ühtviisi ära need, kellel suitsuandur olemas (68%), kui need, kellel andurit kodus pole (64%).

SUITSUANDURI MITTEOMAMISE PÕHJUSED

▪ 37% peredest, kus suitsuandurit lakke paigaldatud ei ole, ei ole lihtsalt jõudnud sellega tegeleda. (-6% võrreldes 2015.aastaga).

▪ Varasemaga võrreldes on küll vähenenud, kuid jäänud siis kõrgele tasemele, nende perede osakaal, kus andur küll oli paigaldatud, kuid mingil põhjusel võeti see ära

(segas nt toidutegemisel).

▪ Iga kümnes leibkond aga ei usu, et andurist kriisiolukorras olulist kasu on.

▪ Võrreldes varasemate aastatega on oluliselt enam (20%) toodud välja igasuguseid „muid“ põhjendusi, miks kohustuslikku suitsuandurit paigaldatud ei ole.

SUITSUANDURI HOOLDAMINE

▪ 40% peredest, kus on olemas suitsuandur, on suitsuandurit viimase kuu jooksul ka hooldanud. (+3% võrreldes 2015.aastaga).

▪ Kõige rohkem on neid peresid, kus on vahetatud anduri patareisid (kokku 32%); andurit on tolmust puhastanud 20% peredest. Neid peresid, kus ei ole suitsuandurile

tehtud mingit hooldust, on keskmisest enam Põhja regioonis, suurtes kortermajades ning lasteta peredes, kus kõik liikmed on tööealised.
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Suitsuanduri tühjeneva patarei heli äratundmine
Kõik vastajad, n=1722 (isikukaal)

Oletagem, et te kuulete mõnest ruumist sellist heli /tühjeneva patarei heli/, siis millega Teie arvates tegemist on? 
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Suitsuanduri tühjeneva patarei heli äratundmine
Reaprotsent vastajatest segmendis (isikukaal)

Oletagem, et te kuulete mõnest ruumist sellist heli /tühjeneva patarei heli/, siis millega Teie arvates tegemist on? 
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2018 2015 2013

KÕIK n=1722

Regioon Põhja n=439

Lääne n=424

Lõuna n=436

Ida n=423

Sugu Mees n=834

Naine n=888

Vanus 15 kuni 19 n=99

20 kuni 39 n=598

40 kuni 64 n=777

65 kuni 74 n=248

Suhtluskeel Eesti keel n=1298

Vene keel n=424

Elukoht omaette majas, eramus n=693

paarismajas, ridaelamus, kuni 8 korteriga elamus n=191

enam kui 8 korteriga elamus n=838
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Statistiliselt olulised erinevused märgitud vaid õige vastuse juures.
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Suitsuanduri tühjeneva patarei heli äratundmine suitsuanduri omajate/ mitteomajate hulgas
Reaprotsent vastajatest segmendis (isikukaal)

Oletagem, et te kuulete mõnest ruumist sellist heli /tühjeneva patarei heli/, siis millega Teie arvates tegemist on? 
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Suitsuanduri, või muu seadme patareide tühjenemise märguanne Suitsuanduri, või muu seadme tuleohu signaal
Vinguandur Mingi ohu-häire signaal
Valvesignalisatsiooni sissemurdmishäire Muu
Raske öelda
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55
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53

33
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3

2

5

3

3

3

9

8

11

33

32

44

0% 50% 100%

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
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Suitsuanduri mitteomamise põhjused
Protsent suitsuandurit mitteomavatest peredest (perekaal)

Mis on peamine põhjus, miks Teil ei ole hetkel suitsuandurit eluruumi paigaldatud? 
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□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
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4
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2

20

13

14

8

4

4

13

13

19

0% 20% 40% 60% 80% 100%

lihtsalt ei ole jõudnud andurit paigaldada, ei ole asjaga tegelenud
ei usu, et andurist on kasu
oli, aga võtsime ära, sest segas
ei oska andurit paigaldada
ei oska valida, milline oleks kõige mõistlikum ost (millist mudelit või tootjat eelistada)
ei ole sobiva hinnaga andurit leidnud
muu põhjus
raske öelda

2018 n=151

2015 n=96

2013 n=204

2012 n=143

2011 n=124

2010 n=200

Näiteid muudest põhjustest:

Elan üüripinnal.

On eemaldatud, sest on katki läinud.

On, aga ei ole laes, sest betoonlakke on raske auke puurida ning 

seetõttu on see paigaldatud uksepiida külge.

Patarei sai hiljuti tühjaks ning pole meeles olnud uut osta.

See propaganda, mida tehakse, on pealesuruv ja totaalne. Tekitab 

vastuseisu. Andur on olnud, korduvalt vahetatud. Vajaduspõhisus 

peab tekkima minu sees, mitte välise kohustusena. Siis kasutan. Elus 

on muid olulisemaid riskikohti, mida tuleb turvalisuse huvides jälgida.

Üürikorteris olid andurid laest eemaldatud ning seni pole me veel kätte 

võtnud ja uusi ostnud. Paljuski ka seetõttu, et laed on väga kõrged ja 

paigaldamine poleks eriti kerge.
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Suitsuanduri mitteomamise põhjused
Reaprotsent suitsuandurit mitteomavatest peredest (perekaal) 

Mis on peamine põhjus, miks Teil ei ole hetkel suitsuandurit eluruumi paigaldatud? 

81

2018 2015 2013

KÕIK n=151

Regioon Põhja n=58

Lääne n=18

Lõuna n=38

Ida n=37

Suhtluskeel Eesti keel n=93

Vene keel n=58

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)

37

37

47

33

33

42

30

11

15

23

1

1

8

15

13

13

6

25

11

12

15

5

5

3

1

10

6

5

2

1

11

5

2

1

11

6

20

19

18

28

21

24

15

8

11

4

10

1

8

9

0% 50% 100%

lihtsalt ei ole jõudnud andurit paigaldada, ei ole asjaga tegelenud
ei usu, et andurist on kasu
oli, aga võtsime ära, sest segas
ei oska andurit paigaldada
ei oska valida, milline oleks kõige mõistlikum ost (millist mudelit või tootjat eelistada)
ei ole sobiva hinnaga andurit leidnud
muu põhjus
raske öelda
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8
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Suitsuanduri hooldamine
Protsent suitsuandurit omavatest peredest (perekaal) 

Kas Teie ise või keegi Teie perest on viimase kuu (ehk 30 päeva) jooksul suitsuandurit hooldanud, st teinud mõnda nimetatud tegevustest?

82

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

on hooldanud ei ole teinud mingit hooldust raske öelda

2018 n=1568

2015 n=1504

2013

2012

2011

2010
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2018 2015 2013

KÕIKn=1568

Regioon Põhja n=380

Lääne n=406

Lõuna n=397

Ida n=385

Elukoht omaette majas, eramus n=672

paarismajas, ridaelamus, kuni 8 korteriga elamus n=173

enam kui 8 korteriga elamus n=723

Peretüüp

kõik pereliikmed on tööealised n=548

kõik pereliikmed on vanaduspensioniealised n=242

kõik pereliikmed on tööealised, lapsed on, aga vanaduspensionäre ei ole n=502

peres on nii tööealisi kui vanaduspensioniealisi n=276

Tahkeküttega kütteseadmed Jah, on n=846

Puuduvad n=722

Suhtluskeel Eesti keeln=1205

Vene keel n=363

Suitsuanduri hooldamine
Reaprotsent suitsuandurit omavatest peredest (perekaal)

Kas Teie ise või keegi Teie perest on viimase kuu (ehk 30 päeva) jooksul suitsuandurit hooldanud, st teinud mõnda nimetatud tegevustest?
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vahetanud patareid
puhastanud andurit tolmust tolmulapi või tolmuimejaga
nii vahetanud patareid, kui ka puhastanud anduri tolmust
ei ole teinud mingit hooldust
raske öelda
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vahetanud patareid
puhastanud andurit tolmust tolmulapi või tolmuimejaga
ei ole teinud mingit hooldust
raske öelda
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0% 50% 100%

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
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Indeksiväliste teemade kokkuvõte: tulekustutiga ja kütteseadmetega seonduvad teemad

84

TULEKUSTUTI KASUTAMISE KOGEMUSED

▪ 51% elanikest viimase 10 a jooksul kasutanud tulekustutit või õppinud seda kasutama (-5% võrreldes 2015.aastaga).

▪ Enamik nendest, kes on tulekustutit kasutanud või õppinud seda kasutama, on seda teinud viimase 5 aasta jooksul, st kogemused on üsna värsked. 64% nendest

vastajatest on kindlad (ja 34% üsna kindlad), et nad saaksid vajaduse korral ka praegu kustuti kasutamisega hakkama. Nendest, kelle kogemus ulatub enam kui 10 aasta

taha, on vaid 28% täiesti kindlad, et oskaksid vajaduse korral kustutit ka praegu kasutada.

▪ Iga kolmas elanik ei ole kunagi kustutit kasutanud ega ole ka seda kasutama õppinud. Samas arvab iga teine neist, et saaks kas tõenäoliselt või kindlasti kustuti

kasutamisega hakkama. Rohkem on siia gruppi kuuluvaid elanikke naiste ja noorte (15-19 a) seas.

TAHKEKÜTTEGA KÜTTESEADMED KODUS

▪ 43% peredest on kodus/ eluruumis tahkeküttega kütteseadmeid. (+6% võrreldes 2015.aastaga).

▪ Rohkem on selliseid kodusid Lääne ja Lõuna regioonis, eramajades ja väiksemates kortermajades, eestikeelsetel peredel.

TAHKEKÜTTE SÜSTEEMI PUHASTAMINE JA KORRASOLEKU HINDAMINE VIIMASE 5 AASTA JOOKSUL

▪ 84% peredest, kus on tahkeküttega kütteseadmeid, on viimase 5 aasta jooksul küttesüsteemi pühkinud ja selle korrasolekut hinnanud.

▪ 65% peredest, kus on tahkeküttega kütteseadmeid, kuid kes ei ole viimase kahe aasta jooksul kasutanud kutselise korstnapühkija teenuseid, on oma küttesüsteemi siiski

viimase 5 aasta jooksul puhastanud ja selle korrasolekut hinnanud. Võrreldes 2015.aastaga on see osakaal märkimisväärselt kasvanud (ca 2 korda).

▪ Väiksem on see osakaal Põhja regioonis ning suurtes kortermajades.

▪ 30% leibkondadest, kus on tahkeküttega kütteseadmeid, ei ole viimase 5 aasta jooksul kordagi elukutselist korstnapühkijat kutsunud.
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Tulekustuti kasutamise kogemused
Kõik vastajad, n=1722 (isikukaal)

Millal Te viimati ise tulekustutit kasutasite? Arvesse läheb ka õppustel, kohalikel teabepäevadel kasutamine. 

85

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)

42 9 18 30 1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

olete kasutanud või õppinud kasutama viimase 5 aasta jooksul

olete kasutanud või õppinud kasutama viimase 6-10 aasta jooksul

olete kasutanud või õppinud kasutama rohkem kui 10 aastat tagasi

ei ole kunagi kasutanud ega õppinud kasutama

raske öelda

56

50

16

16

27

34 1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

olete kasutanud või õppinud kasutama viimase 10 aasta jooksul
kasutasite või õppisite kasutama rohkem kui 10 aastat tagasi
ei ole kunagi kasutanud ega õppinud kasutama
raske öelda

2018 n=1722

2015 n=1600

2013 n=2200



© Emor AS© Emor AS

Tulekustuti kasutamise kogemused
Reaprotsent vastajatest segmendis (isikukaal)

Millal Te viimati ise tulekustutit kasutasite? Arvesse läheb ka õppustel, kohalikel teabepäevadel kasutamine. 
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2018 2015 2013

KÕIK n=1722

Regioon Põhja n=439

Lääne n=424

Lõuna n=436

Ida n=423

Sugu Mees n=834

Naine n=888

Vanus 15 kuni 19 n=99

20 kuni 39 n=598

40 kuni 64 n=777

65 kuni 74 n=248

Suhtluskeel Eesti keel n=1298

Vene keel n=424

Elukoht omaette majas, eramus n=693

paarismajas, ridaelamus, kuni 8 korteriga elamus n=191

enam kui 8 korteriga elamus n=838

Tahkeküttega kütteseadmed Jah, on n=893

Puuduvad n=829
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viimase 5 aasta jooksul
viimase 6-10 aasta jooksul
rohkem kui 10 aastat tagasi
ei ole kunagi kasutanud ega õppinud kasutama
raske öelda
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viimase 10 aasta jooksul
rohkem kui 10 aastat tagasi
ei ole kunagi kasutanud ega õppinud kasutama
raske öelda
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1

1

1

1
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0% 50% 100%

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
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Tahkeküttega kütteseadmed kodus
Kõik vastajad, n=1722 (perekaal)

Kas Teie kodus/ eluruumis on tahkeküttega kütteseadmeid (nt ahi, pliit, kamin, keris jne)?

87

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
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jah, on puuduvad

22

27

26

26

15

14

12

10

61

56

57

61

2

3

5

2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ainult ahiküte või kamin

Segatüüpi s.t. ahiküte või kamin koos mõne muu küttesüsteemiga

Ainult keskküte (kas kaugküte või oma katlamaja)

Muu kombinatsioon

2018 n=1722

2015 n=1600

2013 n=2200

2012 n=2211

2011 n=2285



© Emor AS© Emor AS

2018 2015 2013

KÕIKn=1722

Regioon Põhja n=439

Lääne n=424

Lõuna n=436

Ida n=423

Elukoht omaette majas, eramus n=693

paarismajas, ridaelamus, kuni 8 korteriga elamus n=191

enam kui 8 korteriga elamus n=838

Peretüüp

kõik pereliikmed on tööealised n=609

kõik pereliikmed on vanaduspensioniealised n=266

kõik pereliikmed on tööealised, lapsed on, aga vanaduspensionäre ei ole n=547

peres on nii tööealisi kui vanaduspensioniealisi n=300

Suhtluskeel Eesti keeln=1298

Vene keel n=424

Tahkeküttega kütteseadmed kodus
Reaprotsent peredest (perekaal)

Kas Teie kodus/ eluruumis on tahkeküttega kütteseadmeid (nt ahi, pliit, kamin, keris jne)?
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2
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0% 50% 100%

ainult ahiküte või kamin

segatüüpi s.t. ahiküte või kamin koos mõne muu küttesüsteemiga

ainult keskküte (kas kaugküte või oma katlamaja)

muu kombinatsioon

27

11
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33
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16
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87

3

3

3

1

3

3

3

3

2

3

2

0% 50% 100%

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)

Statistiliselt olulised erinevused näidatud ainult „Jah, on“ juures.
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2018

KÕIK n=893

Regioon Põhja n=153

Lääne n=285

Lõuna n=267

Ida n=188

Elukoht omaette majas, eramus n=647

paarismajas, ridaelamus, kuni 8 korteriga elamus n=142

enam kui 8 korteriga elamus n=104

Peretüüp

kõik pereliikmed on tööealised n=289

kõik pereliikmed on vanaduspensioniealised n=130

kõik pereliikmed on tööealised, lapsed on, aga vanaduspensionäre ei ole n=294

peres on nii tööealisi kui vanaduspensioniealisi n=180

Suhtluskeel Eesti keel n=789

Vene keel n=104
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0% 50% 100%

jah, ise oma pereliikmete või tuttavate abiga

jah, käis kutseline korstnapühkija, kes andis selle kohta akti

jah, käis kutseline korstnapühkija, kes EI andnud selle kohta akti

ei ole

muu

raske öelda

Tahkekütte süsteemi puhastamine ja korrasoleku hindamine viimase 5 aasta jooksul
Reaprotsent peredest, kellel on tahkeküttega kütteseadmeid (perekaal)

Kas Teie kodu tahkekütte süsteemi (st kütteseade, korsten ja ühenduslõõr) on VIIMASE VIIE AASTA jooksul pühitud ja selle korrasolekut hinnatud?

89

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus
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2018 2015

KÕIK n=339

Regioon Põhja n=72

Lääne n=93

Lõuna n=95

Ida n=79

Elukoht omaette majas, eramus n=264

paarismajas, ridaelamus, kuni 8 korteriga elamus n=39

enam kui 8 korteriga elamus n=36

Peretüüp

kõik pereliikmed on tööealised n=112

kõik pereliikmed on vanaduspensioniealised n=60

kõik pereliikmed on tööealised, lapsed on, aga vanaduspensionäre ei ole n=99

peres on nii tööealisi kui vanaduspensioniealisi n=68

Suhtluskeel Eesti keel n=287

Vene keel n=52
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6
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4
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1
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5
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8
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9

0% 50% 100%

jah

ei ole

muu

raske öelda

Kutselise korstnapühkija teenuste kasutamine viimase 5 aasta jooksul
Reaprotsent peredest, kes ei ole viimase 2 aasta jooksul kasutanud kutselise korstnapühkija teenuseid (perekaal) 

Kas Teie kodu tahkekütte süsteemi (st kütteseade, korsten ja ühenduslõõr) on VIIMASE VIIE AASTA jooksul pühitud ja selle korrasolekut hinnatud?*

90

34

32

35

35

33

34

41

24

36

35

24

38

36

17

59

60

60

59

51

61

55

29

55

65

62

56

57

69

5

1

4

4

15

3

2

45

6

7

5

4

13

0% 50% 100%

jah

ei

raske öelda

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

*2015 sõnastus: Mõeldes viimasele 5 aastale, kas Te olete selle aja jooksul kutsunud kutselise korstnapühkija oma kodu küttekoldesüsteemi puhastamiseks või selle ülevaatamiseks ehk küttekollete 

kasutuskõlblikkuse kinnitamiseks?



© Emor AS© Emor AS

Indeksiväliste teemade kokkuvõte: tuleohutusalane teave

91

TULEOHUTUSALANE TEAVE LASTEAIA/ PÕHIKOOLI KAUDU

▪ 67% peredesse, kust on 5-15 a lapsi, on laste kaudu jõudnud tuleohutusalast infot (-3% võrreldes 2015.aastaga).

▪ Keskmisest enam on selliseid peresid Lääne regioonis, keskmisest oluliselt vähem Tallinnas.

TULEOHUTUSTEABE ESMANE ALLIKAS

▪ 41% elanikest otsiks tuleohutusega seonduvat infot esmajoones Päästeameti kodulehelt ning 17% Päästeameti erilehelt www.kodutuleohutuks.ee. (kuna erileht oli

nimekirjas esimest korda, võib kokkuvõttes öelda, et Päästeameti internetilehtedele pöörduks 58% elanikest; st -2% võrreldes 2015.aastaga).

▪ Üldiselt võib öelda, et sarnaselt varasemate perioodidega on Päästeamet oma erinevate infokanalitega peamine infoallikas tuleohutuse korral.

▪ Võrreldes varasemate aastatega on rohkem välja toodud internetti ja interneti otsingumootoreid üldiselt.
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Tuleohutusalane teave lasteaia/ põhikooli kaudu
Pered, kus on 5-15 a lapsi* (perekaal) 

Kas Teieni on jõudnud tuleohutusalast teavet Teie lasteaias või põhikoolis käiva lapse kaudu?
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67

70

65

64

62

56

27

24

29

31

34

40

1

1

2

6

5

3

5

5

4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

jah ei laps ei käi lasteaias raske öelda

2018 n=561

2015 n=593

2013 n=747

2012 n=688

2011 n=662

2010 n=677

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)* Enne 2015. aastat küsiti seda küsimust peredes, kus on 3-15-aastaseid lapsi.
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Tuleohutusalane teave lasteaia/ põhikooli kaudu
Reaprotsent peredest, kus on 5-15 a lapsi* (perekaal)

Kas Teieni on jõudnud tuleohutusalast teavet Teie lasteaias või põhikoolis käiva lapse kaudu?

93

2018 2015 2013

KÕIK n=561

Suhtluskeel Eesti keel n=432

Vene keel n=129

Regioon Põhja n=132

Lääne n=142

Lõuna n=139

Ida n=148

Asulatüüp Tallinn n=87

Tartu, Pärnu, Narva, Kohtla-Järve n=123

Muu linn n=143

Maa-asula (alevik, küla) n=208

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
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jah ei laps ei käi lasteaias raske öelda

70

71

65

64

79

72

71

64

66

73

74

24

23
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*2013.a küsiti seda küsimust peredes, kus on 3-15-aastaseid lapsi.
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Tuleohutusteabe allika esmane valik
Kõik vastajad, n=1722 (isikukaal)

Kui Teil tekiks homme vajadus koduse tuleohutusega seotud teabe järele, siis millise allika poole järgnevatest Te esmalt pöörduksite?

94

□= langus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
□= tõus statistiliselt oluline (95% tõenäosusega)
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Päästeameti kodulehekülg internetis

Päästeameti Facebook´i lehekülg

Päästeameti infotelefon

Päästeameti www.kodutuleohutuks.ee lehekülg*

Kohalik (või tuttav) tuleohutuse/Päästeameti töötaja

Kohaliku omavalitsuse ohutusvaldkonna spetsialist*

Internet, Google

Helistaks 112

Ei vaja infot, tean juba piisavalt

Muu allikas

Raske öelda

2018 n=1722

2015 n=1600

2013 n=2200

2012 n=2211

2011 n=2285

2010 n=2100

*kaardistati 2018.aastal esimest korda



© Emor AS© Emor AS

Tuleohutusteabe allika esmane valik
Reaprotsent vastajatest segmendis (isikukaal) 

Kui Teil tekiks homme vajadus koduse tuleohutusega seotud teabe järele, siis millise allika poole järgnevatest Te esmalt pöörduksite?

95

2018 2015 2013

KÕIK n=1722

Regioon Põhja n=439

Lääne n=424

Lõuna n=436

Ida n=423

Sugu Mees n=834

Naine n=888

Vanus 15 kuni 19 n=99

20 kuni 39 n=598

40 kuni 64 n=777

65 kuni 74 n=248

Suhtluskeel Eesti keel n=1298

Vene keel n=424

Asulatüüp Tallinn n=309

Tartu, Pärnu, Narva, Kohtla-Järve n=375

Muu linn n=451

Maa-asula (alevik, küla) n=587
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Indeksivälised teemad

3.2 

Tuleohutuskampaania märkamine
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▪ Ca kolmveerand elanikest on viimase kahe aasta jooksul ühel või teisel moel tuleõnnetuste ennetustegevustega kokku puutunud. Kõige sagedamini on silma jäänud 

ennetusele suunatud meedia- ja reklaamikampaaniad, mida on märganud 44% elanikest. 

▪ Seejuures on märgatud põhiliselt suitsuandureid puudutavaid sõnumeid (54% neist, kes on sõnumeid tähele pannud). Seoses vingugaasianduri kohustuslikuks 

muutumiseks alates 2018.a jaanuarist on iga kümnes vastaja välja toonud ka vingugaasiandurite kohta käivaid sõnumeid. Päästeameti hiljutise 

tuleohutuskampaania põhiteemaks olnud tulekustuti omamise vajalikkust ja kogu tulekustuti-kampaaniat üldiselt nimetas spontaanselt kokku vaid 8% mõnd 

kampaaniat märganutest.

▪ Erinevaid meedia- ja reklaamikampaaniaid on keskmisest vähem tähele pannud 40+ vanuses inimesed ning muukeelsed elanikud. Nendes sihtrühmades on ka 

keskmisest enam neid, kes ei ole viimase kahe aasta jooksul tuleõnnetuste ennetustegevustega üldse kokku puutunud. 

▪ Enam kui veerand elanikest ütleb, et on viimase kahe aasta jooksul osalenud mõnel koolitusel, kus on tuleõnnetuste ennetamisest ja neile lähedastel teemadel 

üldiselt räägitud. Tõenäoliselt on siia hulka arvatud ka osalemine avalikel üritustel, kus päästetöötajad on oma tööd tutvustanud, õpetanud tulekustuti kasutamist ning 

rääkinud ennetuse vajalikkusest.   

▪ Koolitustel osalemine avaldab kahtlemata positiivset mõju nii tuleohutuse alastele hoiakutele kui käitumisele – nende hulgas, kes on viimase kahe aasta 

jooksul tuleohu ennetamise alast koolitust saanud, on keskmisest oluliselt enam neid, kes peavad nii tulekustuti kui suitsuanduri olemasolu väga vajalikuks (kodus 

on need ka keskmisest enam olemas), kes oskavad ise ka kustutit kasutada, pööravad keskmisest enam tähelepanu suitsuanduri kontrollimisele ja hooldamisele 

ning nende kodudes on keskmisest enam ka tuleohust ja käitumisest tuleohu korral räägitud.  

▪ Iga neljas elanik on osalenud evakuatsiooniõppustel. Keskmisest enam on õppustel tuleõnnetuste korral käitumist läbi mänginud Põhja regiooni elanikud, kuni 39-

aastased ja eesti keelt põhilise suhtluskeelena rääkivad elanikud. Kõrgeim on õppustel osalenute määr 15-19.a hulgas, kus see ulatub isegi 50%-ni. 

▪ Õppustel osalemisel on samuti positiivne mõju tuleohutuse alastele hoiakutele ja käitumisele, kuid veidi nõrgem, kui koolituste mõju. 

▪ Kuigi kodunõustamist tuleohutuse spetsialistide poolt tõi välja vaid vähem kui 10% elanikest, on selgelt näha, et nendes peredes, kus kodunõustamist on tehtud, on 

tuleohutusest oluliselt enam räägitud ning kodudes on keskmisest enam olemas nii tulekustuti (47%) kui suitsuandur (97%). Samas on iga neljas nõustatud inimene 

siiski arvamusel, et tulekustutit kodus vajalik ei ole.

▪ Nende elanike hulgas, kes ei ole tuleõnnetuse ennetustegevustega kokku puutunud, on keskmisest oluliselt enam neid, kelle peredes ei ole sellel teemal üldse 

räägitud, kes peavad tulekustutit ebavajalikuks, kes ei oskaks seda kasutada ja kellel see ka puudub. Selles segmendis on ka kõige vähem neid, kes peavad 

suitsuandurit väga vajalikuks.   

Kokkupuude ennetustegevustega

97
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Kokkupuude tuleõnnetuste ennetustegevustega
Kõik vastajad, n=1722 (isikukaal) 

Mõeldes VIIMASELE KAHELE AASTALE, siis kas ja milliste tuleõnnetuste ennetustegevustega olete kokku puutunud?

98

olen näinud tuleohutuse alast meediakampaaniat/ reklaami

olen käinud koolitusel

osalesin evakuatsiooniõppusel

päästjad või päästeametnikud ehk tuleohutuse spetsialistid (mitte korstnapühkija) 

käisid meil tuleohutusealast kodunõustamist tegemas

ei ole tuleõnnetuse ennetustegevusega kokku puutunud

muu

44%

28%

25%

8%

25%

2%
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Kokkupuude tuleõnnetuste ennetustegevustega
Reaprotsent vastajatest segmendis (isikukaal) 

Mõeldes VIIMASELE KAHELE AASTALE, siis kas ja milliste tuleõnnetuste ennetustegevustega olete kokku puutunud?

99

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

olen näinud tuleohutuse

alast meediakampaaniat/ 

reklaami olen käinud koolitusel

osalesin 

evakuatsiooniõppusel

päästjad või 

päästeametnikud ehk 

tuleohutuse spetsialistid 

käisid meil tuleohutusealast 

kodunõustamist tegemas

ei ole tuleõnnetuse

ennetustegevusega kokku

puutunud

KÕIK n=1722

Regioon Põhja n=439

Lääne n=424

Lõuna n=436

Ida n=423

Sugu Mees n=834

Naine n=888

Vanus 15 kuni 19 n=99

20 kuni 39 n=598

40 kuni 64 n=777

65 kuni 74 n=248

Suhtluskeel Eesti keel n=1298

Vene keel n=424

Asulatüüp Tallinn n=309

Tartu, Pärnu, Narva, Kohtla-Järve n=375

Muud linn n=451

maa-asula (alevik, küla) n=587

44%

45%

45%

44%

40%

45%

44%

52%

53%

37%

41%

48%

36%

47%

46%

43%

41%

28%

27%

30%

27%

32%

30%

27%

30%

32%

32%

8%

30%

25%

25%

28%

28%

32%

25%

28%

23%

25%

19%

23%

27%

50%

31%

23%

6%

28%

18%

26%

23%

23%

26%

8%

4%

15%

9%

10%

8%

8%

9%

6%

9%

10%

9%

6%

3%

9%

6%

13%

25%

27%

21%

26%

26%

25%

25%

11%

18%

29%

40%

21%

35%

26%

23%

27%

25%
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Märgatud tuleohutuskampaania põhisõnum
Vastajad, kes märkasid tuleohutuse alast meediakampaaniat, n=778 (isikukaal)

Ütlesite/ märkisite, et olete märganud tuleohutusalast kampaaniat? Mis oli selle põhisõnum?

100

suitsuanduri vajalikkus, kasutage suitsuandurit

suitsuanduri töökorras oleku kontrollimise vajalikkus

vingugaasianduri, vinguanduri vajalikkus

kütteseadmete ja küttekollete (sh korstnad) korrasolek ja hooldamise tähtsus

ennetuse tähtsus

siseruumides, voodis suitsetamine

tulekustuti, tuleteki vajalikkus

lahtise tule järelvalveta jätmine

elektriseadmete ohutus

kodu tuleohutuks

hädaabinumber 112, kuhu helistada tulekahju korral

Kuumad korterid

targalt ja mõistlikult kütmine

muu

ei mäleta, ei oska öelda

45%

12%

11%

7%

6%

5%

4%

4%

2%

2%

2%

2%

1%

6%

13%

kokku 54%

kokku 8%
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▪ 2017.a detsembris viis Päästeamet läbi tuleohutuskampaania „Veendu, et lisaks suitsuandurile oleks majas olemas ka töökorras tulekustuti“. Kampaania aktiivseim 

periood meedias oli 27.11 – 25.12.2017, kuid teatud välireklaame ning raadio- ja telereklaame ERR kanalites võis näha kuni 2018.a jaanuari lõpuni. Kampaania 

eesmärgiks oli tõsta inimeste teadlikkust tulekustuti vajalikkusest kodudes (lisaks suitsuandurile). 

▪ Kampaania märkamise hindamiseks esitati uuringu telefoniküsitluse osas vastajatele ca 20 sekundi jooksul kampaania raadioreklaami (eestikeelsetele vastajatele 

eesti keeles ja venekeelsetele vastajatele vene keeles) ja paluti seejärel öelda, kas vastaja on seda kuulnud või seda kampaaniat näinud (kui on, siis millises 

kanalis täpsemalt). Uuringu veebiküsitluse osas küsiti kampaania märkamist kolme eraldiseisva küsimusena – televisioonis (vastajatele näidati kampaania 

reklaamklippi vastavas keeles), raadios (vastajal paluti kuulata raadioreklaami vastavas keeles) ja sotsiaalmeedias (vastajatele näidati pildikollaaži erinevatest 

kampaania visuaalidest (Facebooki bänner, Facebooki mäng, www.kodutuleohutuks.ee esileht, teomeeter, 1 min loeng). 

▪ Sarnaselt 2017.a veeohutuskampaania kogumärgatavusele jäi ka tuleohutuskampaania märgatavus kahjuks madalamaks kui varasemate aastate kampaaniatel –

vaid vähem kui pool 15-74a elanikkonnast märkas kampaaniat (43%). Vene suhtluskeelega inimeste hulgas oli märgatavus veelgi madalam (41%). Võrdluseks võib 

tuua, et 2016. aasta tuleohutuskampaania „Kontrolli kord kuus“ kogumärgatavus ulatus 84%-ni.

▪ Kampaania kogumärgatavus oli keskmisest mõnevõrra kõrgem meeste hulgas. Madalaim oli märgatavus 15-19.a sihtrühmas, kus vaid veidi enam kui iga kolmas 

noor ütles, et talle jäi see kampaania mõnest kanalist silma. 

▪ Televisioonis oli kampaaniat märganud 24%, raadios 23% ning sotsiaalmeedias 11% elanikest. Nendest vastajatest, kellel on olemas Facebooki konto (72%), 

märkas kampaaniat sotsiaalmeedias 14%. 

▪ Varasemast 2016.a kampaaniast madalama märgatavuse põhjuseks võib olla nii kampaania üldine väiksem maht kui ka kampaania sisu vähene meeldejäävus ja 

silmatorkavus. Enamasti suurendab kogumärgatavust telekampaania. Kui „Kontrolli kord kuus“ reklaamiklippi näidati teles ca 1600 korda, siis käesoleva kampaania 

teleklippi ca kaks korda vähem (ca 800 korda). Oluliselt vähem oli ka raadioklippide eetrikordi. 

▪ Emori telemõõdiku-uuringu andmetel oli ca 75% Eesti elanikest vanuses 4+ aastat vähemalt 1 korra teleka ees, kui kampaania tele-eetris oli. Vähemalt 10 korral olid 

teleri ees 24% elanikest. Seega võib käesoleva kampaania meeldejäävust pidada pigem madalaks (kaudselt võib järeldada, et küsitluse põhjal saadud märgatavuseni

jõudmiseks pidi vastaja nägema klippi vähemalt ca 10 korda). 

Tuleohutuskampaania märkamine
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Tuleohutuskampaania materjalide näidised

„Veendu, et lisaks suitsuandurile oleks majas olemas ka töökorras tulekustuti“
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2017.a talvel läbi viidud tuleohutuskampaania kogumärkamine
Reaprotsent vastajatest segmendis (isikukaal)
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Märkas kampaaniat

KÕIK n=1722

Regioon Põhja n=439

Lääne n=424

Lõuna n=436

Ida n=423

Sugu Mees n=834

Naine n=888

Vanus 15 kuni 19 n=99

20 kuni 39 n=598

40 kuni 64 n=777

65 kuni 74 n=248

Suhtluskeel Eesti keel n=1298

Vene keel n=424

Asulatüüp Tallinn n=309

Tartu, Pärnu, Narva, Kohtla-Järve n=375

Muu linn n=451

Maa-asula (alevik, küla) n=587

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

43%

44%

41%

45%

43%

47%

40%

36%

42%

45%

44%

44%

41%

43%

40%

42%

46%
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Tuleohutuskampaania märkamine
Reaprotsent vastajatest segmendis (isikukaal)

Kas Te olete seda kampaaniat kuulnud/ näinud…

104

…televisioonis …raadios …sotsiaalmeedias

KÕIK n=1722

Regioon Põhja n=439

Lääne n=424

Lõuna n=436

Ida n=423

Sugu Mees n=834

Naine n=888

Vanus 15 kuni 19 n=99

20 kuni 39 n=598

40 kuni 64 n=777

65 kuni 74 n=248

Suhtluskeel Eesti keel n=1298

Vene keel n=424

Asulatüüp Tallinn n=309

Tartu, Pärnu, Narva, Kohtla-Järve n=375

Muud linn n=451

maa-asula (alevik, küla) n=587

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

24%

23%

24%

23%

25%

24%

23%

17%

21%

26%

27%

25%

20%

21%

22%

24%

26%

23%

22%

23%

25%

19%

28%

18%

19%

22%

24%

21%

23%

22%

22%

19%

21%

26%

11%

11%

9%

10%

12%

10%

11%

19%

12%

10%

9%

12%

9%

11%

12%

11%

10%
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Tuleohutusalase voldiku märkamine
Reaprotsent vastajatest segmendis (isikukaal)

Kas Te näinud tuleohutusalast voldikut „Tuli ei tunne korteri piire“ / „Огонь не разбирает, где чья квартира“
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KÕIK n=1722

Regioon Põhja n=439

Lääne n=424

Lõuna n=436

Ida n=423

Sugu Mees n=834

Naine n=888

Vanus 15 kuni 19 n=99

20 kuni 39 n=598

40 kuni 64 n=777

65 kuni 74 n=248

Suhtluskeel Eesti keel n=1298

Vene keel n=424

Asulatüüp Tallinn n=309

Tartu, Pärnu, Narva, Kohtla-Järve n=375

Muu linn n=451

Maa-asula (alevik, küla) n=587

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

12

10

15

12

16

14

11

21

12

13

8

13

11

8

13

16

14

85

88

83

86

80

84

87

79

87

84

90

85

86

89

85

82

83

2

2

2

2

4

3

2

2

3

2

2

2

2

2

2

3

0% 50% 100%

Jah Ei Ei oska öelda



© Emor AS© Emor AS

Üleskutse omada kodus tulekustutit  
Kõik vastajad, n=1722 (isikukaal)

Lisaks kuuldud reklaamidele kutsuti ka tele- ja raadiosaadete, ajaleheartiklite ja erinevate ürituste käigus veenduma, et lisaks suitsuandurile oleks Teie majas 

olemas ka töökorras tulekustuti. Palun meenutage, kas olete kuulnud või näinud VIIMASE KAHE KUU jooksul seda üleskutset ka mõnes saates, artiklis (mitte 

reklaamina) või mõnel üritusel?

106

Telesaates

Raadiosaates

Interneti-uudistes

Ajaleheartiklis, ajakirjas

Tuttav rääkis sellest

Päästeameti korraldatud avalikul üritusel

Ei ole mujal kuulnud-näinud

Ei oska öelda

11%

8%

8%

4%

3%

2%

62%

9%
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Üleskutse omada kodus tulekustutit  
Kõik vastajad, n=1722 (isikukaal)

Lisaks kuuldud reklaamidele kutsuti ka tele- ja raadiosaadete, ajaleheartiklite ja erinevate ürituste käigus veenduma, et lisaks suitsuandurile oleks Teie majas 

olemas ka töökorras tulekustuti. Palun meenutage, kas olete kuulnud või näinud VIIMASE KAHE KUU jooksul seda üleskutset ka mõnes saates, artiklis (mitte 

reklaamina) või mõnel üritusel?

107

X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt madalam tulemus
X% - valimi keskmisest statistiliselt oluliselt kõrgem tulemus

Telesaates Raadiosaates Interneti-uudistes

Ajaleheartiklis, 

ajakirjas

Tuttav rääkis 

sellest

Päästeameti 

korraldatud 

avalikul üritusel

Ei ole mujal 

kuulnud-näinud

KÕIK n=1722

Regioon Põhja n=439

Lääne n=424

Lõuna n=436

Ida n=423

Sugu Mees n=834

Naine n=888

Vanus 15 kuni 19 n=99

20 kuni 39 n=598

40 kuni 64 n=777

65 kuni 74 n=248

Suhtluskeel Eesti keel n=1298

Vene keel n=424

Asulatüüp Tallinn n=309

Tartu, Pärnu, Narva, Kohtla-Järve n=375

Muu linn n=451

Maa-asula (alevik, küla) n=587

11%

10%

13%

11%

14%

11%

11%

12%

8%

12%

16%

12%

10%

10%

11%

12%

13%

8%

9%

8%

5%

9%

11%

5%

7%

6%

9%

9%

6%

12%

8%

8%

8%

7%

8%

8%

7%

6%

8%

8%

7%

12%

9%

6%

5%

7%

8%

8%

6%

9%

7%

4%

6%

3%

3%

4%

4%

5%

5%

4%

6%

1%

5%

4%

6%

4%

4%

3%

3%

1%

2%

5%

6%

2%

3%

3%

2%

3%

5%

2%

3%

1%

5%

4%

3%

2%

1%

4%

2%

4%

2%

2%

4%

2%

3%

2%

2%

2%

1%

4%

3%

2%

62%

65%

60%

64%

56%

60%

64%

65%

67%

61%

53%

62%

62%

66%

60%

59%

61%



Indeksivälised teemad

3.3 

Lisaküsimused tarbijakäitumise kohta
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Tarbijakäitumist iseloomustavad üldised väited (1)
Kõik vastajad, n=1722 (isikukaal)

109

M1. Kui sageli käite kultuuriüritustel (nagu näiteks teatris, kinos, 

muuseumis, raamatukogus, kunstinäitusel, kontserdil) või võtate osa

mõnest taidlusringist (näiteks koor, orkester, kunstiring)?

M2. Kui sageli võtate ette mahukamaid koduseid tegevusi nagu millegi

renoveerimine, remont, tähtpäevadeks kaunistamine, suurpuhastus, aia või

õueala ümbertegemine?

3%

16%

38%

31%

13%
üldse mitte

väga harva

mõnikord

küllalt sageli

väga sageli, regulaarselt

7%

25%

33%

24%

11%
üldse mitte

väga harva

mõnikord

küllalt sageli

väga sageli, regulaarselt
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Tarbijakäitumist iseloomustavad üldised väited (2)
Kõik vastajad, n=1722 (isikukaal)

110

M3. Kui sageli lähtute poes kaupa valides täiendavatest vajadustest nagu

tervislikkus, ökoloogiline jalajälg, usaldusväärne bränd, kohalik toodang, 

õiglane kaubandus?

M4. Kui sageli käite sõprade või tuttavatega väljas (näiteks kohvikus, 

restoranis, ööklubis, pubis)?

11%

33%

34%

17%

6%
üldse mitte

väga harva

mõnikord

küllalt sageli

väga sageli, regulaarselt

7%

12%

27%
38%

16% üldse mitte

väga harva

mõnikord

küllalt sageli

väga sageli, regulaarselt
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Tarbijakäitumist iseloomustavad üldised väited (3)
Kõik vastajad, n=1722 (isikukaal)

111

M5. Mitme erineva vabaühenduse (nagu näiteks erialaorganisatsiooni, 

hobiringi, spordiklubi, religiooniühenduse, kogukonnategevuse, 

puuetega inimeste koja vm mittetulundusühingu) tegevusest Te osa

võtate?

M6. Mitu korda päevas hoiate end kursis päevakajaliste uudistega?

13%

24%

21%

11%

32%

harvem kui korra päevas

ühe korra

kaks korda

kolm korda

rohkem kui kolm korda

55%

24%

14%

4% 4%
Mitte ühestki

Ühest

Kahest

Kolmest

Rohkem kui kolmest
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Facebooki kasutamine 
Kõik vastajad, n=1722 (isikukaal)

Kui sageli Te olete VIIMASE KUU JOOKSUL Facebook’i kasutanud?

112

28%

5%

2%
2%

10%
6%

47%

Ei ole Facebook’i kontot

On konto, aga ei ole viimase kuu jooksul kasutanud

Ca 1 kord kuus

Ca 2 korda kuus

Ca 1-4 korda nädalas

Ca 5-6 korda nädalas

Iga päev



Valim ja metoodika

4



© Emor AS© Emor AS

Vastajate kaalutud sotsiaal-demograafiline profiil

114

Sugu Mees n=834

Naine n=888

Vanus 15 kuni 19 n=99

20 kuni 39 n=598

40 kuni 64 n=777

65 kuni 74 n=248

Rahvus Eestlane n=1284

Muu rahvus n=438

Peamine suhtluskeel Eesti keel n=1298

Vene/ muu keel n=424

Regioon Põhja n=439

Lääne n=424

Lõuna n=436

Viru n=423

Asulatüüp Tallinn n=309

Tartu, Pärnu, Narva, Kohtla-Järve n=375

Muu linn n=451

Maa-asula (alevik, küla) n=587

48%

52%

6%

36%

45%

13%

68%

32%

69%

31%

44%

16%

24%

15%

33%

17%

17%

33%

Haridus Algharidus/Põhiharidus n=171

Keskharidus või kutseharidus n=880

Kõrgharidus n=671

Seisund Iseendale tööandja n=157

Palgatöötaja n=1011

Lapsehoolduspuhkusel n=49

Töötu, tööotsija n=45

Pensionil n=309

Kodune n=22

Õpilane, üliõpilane n=122

Elukoha tüüp Omaette majas, eramus n=693

Kuni 8 korteriga elamus n=191

Enam kui 8 korteriga elamus n=838

Pere suurus 1 inimene n=219

2 inimest n=569

3 inimest n=376

4 inimest n=356

5 või enam inimest n=202

Peretüüp* Kõik pereliikmed on tööealised n=609

Kõik pereliikmed on vanaduspensioniealised n=266

Tööealised, lapsed on, aga vanaduspensionäre ei ole** n=547

Peres on nii tööealisi kui vanaduspensioniealisi*** n=300

10%

48%

42%

10%

58%

3%

3%

17%

2%

8%

36%

10%

54%

13%

33%

22%

21%

11%

49%

23%

22%

5%

*Kaalutud perekaaluga

** on alla 16-aastased lapsed

***alla 16-aastased lapsed võivad olla või mitte olla
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Valimi mudel ja selle jaotus
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Üldkogumi jaotus
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Planeeritud valimijaotus
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Uuringu metoodika: CAWI (Computer Aided Web Interviewing) küsitlus

118

▪ Uuringu andmekogumine viidi läbi telefoni- ja veebiküsitluse kombineeritud vormis (nn omnimeetodil). 

▪ Veebiküsitlusena viidi läbi 762 intervjuud. Küsitlusele oli võimalik vastata nii eesti kui ka vene keeles. 

▪ Veebiintervjuude valim moodustati juhuväljavõtuna AS Emori eelvärvatute andmebaasist, kasutades proportsionaalset üldkogumi mudelit. Juhuväljavõtu tegemisel 

arvestati sotsiaal-demograafiliste rühmade prognoositava vastamismääraga. AS Emori eelvärvatute andmebaas sisaldab juhuvaliku teel telefonitsi või kodukülastuse 

käigus kogutud vastajate andmeid, kes on andnud nõusoleku osaleda AS Emori uuringutes.

▪ Küsimustik programmeeriti firma NIPO Software tarkvaraplatvormi NIPO NField tarkvara abil. Intervjuude mahtu jälgiti spetsiaalse tarkvara NIPO Web Manager’i

vahendusel.

▪ Selleks, et kutsuda vastajat osalema küsitluses, saadeti talle e-posti teel link Kantar Emori veebiküsitluste serveris asuvale ankeedile. Ankeedi täitmisel oli tagatud 

SSL-turvaühendus (konfidentsiaalsuse tagamiseks). Programm ei lase ka samal vastajal korduvalt ankeeti täita. Mittevastanud inimestele saadeti üks 

meeldetuletuskiri, arvestades konkreetsete sotsiaal-demograafiliste rühmade täituvust. 

▪ Uuringu raames võtsime ühendust 2727 meiliaadressil, kusjuures: 

▪ 762 juhul täitis sihtrühma esindaja ankeedi

▪ 73 juhul intervjuu katkestati

▪ 1860 juhul kontakt puudus

▪ 17 juhul keeldus sihtrühma esindaja vastamast

▪ 15 juhul ei kuulunud vastaja sihtrühma

▪ Läbiviidud veebiintervjuu keskmine pikkus oli 14 minutit.
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Uuringu metoodika: CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing) küsitlus

119

▪ Telefoniküsitlusena viidi läbi 960 intervjuud. Küsitlusele oli võimalik vastata nii eesti kui ka vene keeles. 

▪ CATI-meetod (arvuti abil tehtavad telefoniintervjuud) - ankeedi küsimused on arvuti ekraanil ja vastused sisestab küsitleja kohe arvutisse. Filtrid ja roteerimised on 

programmeeritud, vähendades nii vigu küsitlemisel. Küsitlus toimus Kantar Emori 40 töökohaga küsitluskeskuses. Intervjuu käiku ja valimi proportsioone kontrollis 

spetsiaalne tarkvara NIPO. 

▪ Pärast küsitluse toimumist korraldasime intervjuude järelkontrolli. Selleks võtsime ühendust  veelkord 10% valimist ja palusime vastajal kommenteerida küsitleja töö 

erinevaid aspekte. Järelkontrolli alusel võime väita, et küsitlustöö viidi läbi vastavalt koolituse nõuetele. 

▪ Kõik meie küsitlejad on läbinud koolitusprogrammi,  käesoleva uuringu jaoks toimus ka küsitlejate erikoolitus.

▪ Küsitlustöös osales 41 vastava ettevalmistuse saanud ASi Emor küsitlejat. 

▪ Kokku tegid küsitlejad 5456 kontaktivõttu, neist:

▪ 960 juhul viidi intervjuu läbi

▪ 1210 juhul keelduti intervjuust

▪ 2508 juhul oli kvoot täis või ei kuulunud vastaja sihtrühma

▪ 772 juhul ei olnud sihtrühma esindaja kättesaadav või ei saadud kontakti

▪ 6 juhul intervjuu katkestati 

▪ Läbiviidud telefoniintervjuu keskmine pikkus oli 13,9 minutit.
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Tulemuste usalduspiirid

120

Tabeli kasutamise näide: nt 85% vastanutest tunneb ära suitsuanduri häiresignaali (1700-st vastajast). 

Selle näitaja statistilised usalduspiirid 95% tõenäosusega on ±1,7% (ehk 83,3% kuni 86,7% kogu Eesti 15-74a elanikkonnast tunneb ära suitsuanduri häiresignaali). 

Aruandes välja toodud statistiliselt olulised erinevused sotsiaal-demograafiliste rühmade vahel baseeruvad Hii-ruut statistikul ning on esitatud usaldusnivool vähemalt 95%.



Uuringu ankeet
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Projekti meeskond
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Tellijapoolne kontaktisik: Natalja Lebedeva

Tellijapoolne konsultant: Esta Kaal, Tallinna Ülikooli lektor (Päästeameti konsultant, uuringu metoodika ja küsimustiku 

autor)

AS-st Emor osalesid uuringu eri etappides ja olid vastutavad:

Projektijuht ja uuringu aruande koostaja: Lele Aak

Valimi koostaja: Katre Seema 

Ankeedi programmeerija: Alje Roopärg

Ankeedi tõlge vene keelde: Jelena Schmidt

Küsitlustöö koordineerija: Kaja Nebel, Kai Ojatalu, Kaja Ruuben

Andmetöötlus: Alje Roopärg

Graafilised tööd: Maire Nõmmik

Kontaktinfo

Lele Aak

Kantar Emori uuringuekspert

Telefon: 626 8513

E-mail: lele.aak@emor.ee

Kantar Emor

Telefon: 626 8500

Faks: 626 8501

E-mail: emor@emor.ee

Aadress: A. H. Tammsaare tee 47, 11316 Tallinn


